
Egyes szám ára : 3 le i Magyuarországon 20 ilillér 

XXXIX. évlolyan 
235szán 

ELőFIZETÉSI ARAK: Belföldre póstai szétküldéssel havonként 60 lej, 
dij cimén Brassóban további 2 lejt, vidéken 6 lejt fizet havonta. 
egész évre é8 pengő. Magyarországon póstatak rékpénztári számlánk száma 12.174. - HIRDETESEK dija: hirdetési oldalon 3 lej, 

8Blel négyzetcentiméterenként Hirdetési dijak előre fizetendők. 

F. őszerkeszlő 

póstautalványon átutalva, 
- Külföldre negyedévre 300 lej, félévre 600 lej. 

Szele Béla dr. 
Szombat 

1933. évi október 14 
vagy a kiadóhivatal pénztárához befizetve Aki pénzbeszedő megbizott utján fizet, az beszedés 

egész évre 1200 lej. - Magyarországra negyedévre 12 pengő, félévre 24 pengé 

páros (bal) szövegoldalon b lej, páratlan (jobb) szövegoldalor 

ertttedttélbó 

Háboru? 
ta: HALÁSZ 
fehét héboru 

A Csendes-óceán környékén már uj- 

SÁNDOR 

ból kiáltják: „Éljen a háboru! : 

Japán háborus lázban ég! - mondják 
a jelentések és valóban igaz is: ahány 
japán tiszt, és ahány japán éretlen gyer- 
kóc gazdag iparmágnás és kalandor po- 
Hükus, valamennyien hevitik, 
és tüzelik ezt a háborus lázt. 
A tömeg beleugrik a háboruba. Nem 

is hibás benne, hogy megy és csinálja. 
A tömeg-pszichózis komoly betegsé 
olyan, mint a rák vagy a lepra, az álom- 
kőr és a pestis. Nem lehet ellene véde. 
kezni. Aki sodrába kerül, az menthetet- 
len, aki megrészegül, tőle. az nem tud 
kijózanodni. Meg kell érteni ennek a tö- 
megnek szomoru elhajlását és elitélni 
sem szabad. A hipnózis hatalma erősebb 

! 

é 

ezért, ha mav. követelik, hát - „lefek- 
szik." Szabályosan kétvállra fekszik és 
jajszó nélkül türi. bogy vigyék 
Ha nem igy 

mai lehetetlen 
multán mai életünkről kis 
hogy betegek voltunk. Aki megéri, ol- 
vassa majd el. Szepen, okosan, logiku- 
san és „dialektikusan' megmagyarázzák 
majd a politikusok, szociológusok és 
társadalmi bölcselők, hogy az eurdpai 
tömegek nem tehettek arról, hogy az em- 
beri életet 1930 és 1933 között odahagy- 
ták és beleestek abba a félvad és félem- 

végeláthatatlan sorát hozta. Mert való- 
jában a mai harc nem azért folyik, hogy 
megverjük, vagy megöljük a szomszé- 
dot, hanem azért, hogy egymást agyon- 
üssük és egymás beleit kiszakitsuk 

Európa nem azért nézi ma „páholy. 
ból' a felvonuló japán-orosz-amerikai 
seregeket, mert nem akar háborut visel- 
ni, hanem azért, mert nem fud háboru- 
ba bocsátkozni. A háboruba állam ponul 
fel állam ellen és igy felvonulhat Japán 
a Szovjet ellen és Amerika, ha kell, 
mindkettőjük ellen, de elképzelni is me- 
részség, hogy Németország ma hadat vi- 
seljen 
például a balkáni államo 
Ma minden állam ötven százaléka bal- 

párti és ötven jobb. A külellenség ellen 
vagy az ötvenszázalékos jobboldal ra- ad fegyvert, vagy az ötvenszázalékos 
bal, de százszázalékosan csak egymás el- 
en vagyunk hajlandók gránáttal és 
pombával támadni. Az államoknak ma 
sak arra van még erejük, hogy a két 

ogy a két ellenfelet egy cél felé hajt- 
ak, erejük már elégtelen. Európában 
pPpen ezért nem lehet mostanában há- 

Eppen azért, mert - pvan. 
innen, közelről, a kortárs megitélésé- 
el nem szabad a jelent a harcok éveinek mősiteni, de egynéhány évvel tovább 
ée egész biztos, hogy a politika és tör- * em ezeket az éveket harcos épeknek 

z a harc egy évtizede tart és évtize- 
is eltarthat még, de a háboru szem antások alatt végezhetne a „harccal" 5 ezért nem akar urópa - és ezért 

Nábornuba bocsát. 
ő harc, amely ma folyik és n taktikából és politikából nem n , polgárháborunak, 

e entőse b, mint az a háboru, ame. 
í menízetközi surlódások lecsiszolá- 
lolytatni kellene. Ez a polgárhábo- 

u gazdasági : 
arc és addi harc, osztályharc, iestpér- 

ára 

itájában , 
n palamelyik pári a porondon 

nem pérzik, im periali 

forralják 

rajta, mint az akarat és a tudat és éppen 

kan Európa sem élné 
életét. Néhány tng 

kisütik maj 

beri állapotba, amely a polgárháboruk 

Franciaország, xagy alaszorazág 
en. 

zembe-tábort sakkban tartsák, de arra. 

fontosabb 

ig, amig e belbékétlenségek 

Nem tudtak megegyez 
konferenciát 

ni, tehát elhalasztották a leszerelési 

' : .. nt 

A nagyhatalmak csak abban egyek, 
hogy Németorszán nem fegyverkezhetik 
és a konferenciát nem szahad megtartani 

.. Genf, október 13. 
A leszerelési kérdés ügye egyre inkább za. 
varodik. Mára ujabb szinváltozást mutat s 
október 16-ig még elég idő van arra. hogy 
ez a szinváltozás még a lázas diplomácisi 
tárgyalások ellenére, vagy ezekből kifolyó- 
lag, naponként legalább egyszer megismét- 

Tegnap még ugy látszott, hogy Franciaor. 
szágnak sikerült a maga háta mögé állitania 
Angliát és Amerikát. Paul Boncour legalább 
is ezzel szoritotta háttérbe Nadolnyt, aki 
kétségbeesett erőfeszitéseket tett, hogy Né- 

metország álláspontját valahogyan elfogad- 
ható érvekkel támassza alá. Ez nem sikerült 
neki, mert Franciaország kegyetlenül csökö- 
nyösnek bizonyult az angol minisztertanácsi 
döntés birtokában és abban a hitben, hogy 
Amerika is teljesen az angol-francia állás- 
pontot foglalja el. 
Mára kiderül, hogy Paul Boncour kissé 

sietett, amikor az amerikai támogatást any- 
nyira biztosnak jelentette ki. A diplomáciai 
előtárgyalásokat ugyanis még nem fejezte be 
ő sem s a kérdés érdemére vonatkozólag 
még csak igéretei voltak. 

Eredménytelen maradt 

a háromhatalmi tanácskozás 
Az angol-amerikai-fírancia közös meg- 

egyezés ugyanis a 16-án előterjesztendő ja- 
vaslatra vonatkozólag csak szerdán este ke- 
rült tárgyalás alá,. Háromhatalmi tanácskozás- 
nak nevezték el ezt az egyezkedést maguk a 
résztvevők is. Franciaországot Paul Boncour, 
Angliát maga Simon külügyminiszter, Ame- 
rikát Norman Daopis képviselte. 

Hivatalos jelentést 
nagyjelentőségü tanácskozásról nem adtak ki 
s igy nem lehet tudni, hogy tulajdonképpen 
mit végeztek rajta. Jellemző azonban az, 
hogy amig a francia delegáció körében ertő- 
teljesen hangsulyozzák, hogy a leszerelés 
kérdésében, illetve a további tárgyalások ki- 
indulási pontjára vonatkozólag Amerika is 
elfogadta a francia álláspontot, amit Anglia 
is magáévá tett, amerikai körök ugy nyilat- 
koztak, hogy a hármas egységfrontról, ami- 
re a franciák hivatkoznak, még szó sincsen. 
Az amerikaiak szerint tehát megegyezésről 
még nincsen szó, a tárgyalásokat tovább kell 
folytatni arra vonatkozólag, hogy a főbi- 
zoftsági ülésen milyen közös elhatározással 
vonuljon fel Anglia, Franciaország és Ame- 
rika a német követelésekkel szemben. 
A szerdai háromhatalmi tanácskozás nyil- 
vánvaló sikertelensége természetesen még fá- 

erről a kétségkivül 

bolról sem jelenti azt, hogy Németország 
helyzete megszilárdult volna. Az a tény vi- 
szont, hogy Amerika nem hódolt be minden 
további nélkül a francia-angol álláspont- 
nak, lélegzetnyi időt enged Németországnak 
s egyben azt is jelenti, hogy 
az amerikai ellenállás miatt mégiscsak 
kénytelen lesz Franciaország és Anglia 
ujabb tárgyalásokat kezdeni Németország- 
gal. i 

Abban az esetben, ha a háromhatalmi meg- 
állapodás létrejön, Németország egészen ma- 
gára marad és tehetetlenné válik. Legföljebb 
Olaszország részéről kaphat némi biztatást, 
ez azonban már nem elég arra, hogy a ma- 
ga álláspontja mellett kellő eréllyel harcba 
indulhasson. Ez a reménytelenség érződött 
tegnap azokban a német jelentésekben, ame. 
lyek Nadolny sikertelen tárgyalásáról szá- 
moltak be. 
Igy azonban, ahogy a helyzet most átl, 

Németországnak reménye lehet arra, hogy 
ujra be kell vonni őt a tanácskozásokba. 
Amint ujabb jelentéseink mondják, máris 
nagyon kisért az a gondolat, hogy 
öthatalmi megbeszélést kellene tartani. 

Az öthatalmiban már Olaszország mellett he- 
tyet kapna Németország is. Az olasz állás- 

hogy légi fegyverkezést 

Anglia és Amerika erős fellépése már valamennyit puhitott 

da francia állásponton 
pont azonban ebben a kérdésben más. Mus 
solini azon a véleményen van, hogy az euró- 
pai nagyhatalmaknak külön kell megállapod 
niok. Érre nagyszerü lehetőséget nyujt az 
ugynevezett négyhatalmi alakulat, amit 
Olaszország hozott létre. Mussolini, amini 
eddig is, bizik abban, hogy Németorcszág 
sokkal engedékenyebb lesz, ha a négyhatal 
mi keretében őt is bevonják a tanácskozások- 
ba s nem opele szemben létesitenek megál- 
lapodásokat, hanem vele együtt tárgyalják 
meg a lehetőségeket. 
Erre a négyhatalmi konferenciára azért i 

szükség van, mert Anglia, Amerika és Fran 
ciaország külön tanácskozása óta a németek 
azt hiszik, hogy ezzel a háromhatalmi meg- 
beszéléssel őt akarták mindenképpen sarok. 
baszoritani. A terv az volt, hogy különböző 
megalkuvó megoldásokkal lehetetlenné te- 
gyék Németország felszerelését. A háromha 
talmin például, amint a német források 
mondják, Franciaország hajlandónak mutat- 
kozott arra, hogy enged a négyéves próba- 
időből, ezzel szemben azonban köpeteli az 
ellenőrzés megszigoritását Németországra 00 
natkozólag és a kifejezett megtiltását annak 

folytasson. Pedig, 
- mondják a németek, - a légi fegyverke- 
zést már Iraknak is megengedték, 

CSALÉTEK AZ OLASZOK FELf 

Amerika magatartása tehát egyelőre le- 
hetetlenné tette a francia tulsuly elha- 
tározó érvényesülését. Franciaország nem 
is számithat arra, hogy Amerika minden 
feltétel nélkül csatlakozzék az ő állás- 
pontjához, Olaszország viszont a négv- 
hatalmi tárgyalások gondolatával közve- 
titeni kiván. Lehet, hogy az öthatalmi 
gondolatát viszont az amerikai kiküldött 
vetette fel. A francia diplomáciának te- 
hát most az lenne a feladata, hogy ki- 
játssza az olasz álláspontot az amerikai- 
val szemben s még inkább az, hogy 
Olaszországot megszerezze magának. Eb- 

peket megsemmisitő háborura 
sem lehett 

Előbb a sereget kell megteremteni, az 
egységes és teljes egészet, az egygondo- 
latu és felfogásu ember-tömeget, 
háboruba vihesse a politika az államo- 
at. 
Európában nincs ma állam, amelyben 

a belső egység hibátlan és sértetlen len- 
ne és ezért Európában ma nem lehet há- 
boru. 

Ott, Japánban, más a helyzet. Japán. 
ban éhes tömegek vannak, amelyeknek 
enni kell adni. Miből adjanak nekik en- 
nihonnani Hol a lehetőség és a terü- 
et 

gondolni 

sta, hóditó és né- Európában is éheznek az emberek és az 

rülete, mert nincs miből és nincs 
hogy 

európai embernek is enni kellene adnt, 
de az európai ember nem azért nem 
eszik, mert nincs lehetősége és nincs te. 

hon- 
nan, hanem azért, mert a két pártra sza- 
kadt tömegek vezérei között még nem 
dőlt el a kérdés, .hogyan" adjanak ezek- 
nek az ember-millióknak enni? 
Az európai kérdésben a oilágnézleti 

probléma az eldöntetlen, az ázsiai kér. 
mésben a fizikai probléma a megoldat- 
an. 
Mi már tul vagyunk azon, ahol Ja- 

pán ma kezdi. Mi a technikai és gazdasá- 
gi szervezettség magaslatán állva, nem 
küzdünk a létért és a lehetőségekért. Ne- 
künk van legelőnk és a legelőnkön bő és 

bőséges hozam. Az emberi kultura ilven- 
kor nem többet, hanem jobbai kiván és 
mivel a világ minden időkben csak ak- 
kor nyult a háboru fegyveréhez, ha töb- 
bet akart, Európa ma nem a háboru, ha- 
nem a forradalmak fegyveréhez nyul. 
mert, jobbat akar. 
A polgárháboru permanens forrada- 

om. 
A háboru attakos harácsolás. 
A japán-orosz-amerikai háboru már 

régen kiéli magát, mikor mi még mindig 
ott tartunk csak, hogy - Dékében 
élünk. 

Ebben a mai békében., persze: a per- 
manens forradalmak békéjében.



2. oldal 

ben az esetben nem volna szükség az őt- 
hatalmira, viszont ujra meg polna mö- 
götte az a blokk, amely diktálhatna Né- 
metországnak minden alku nélkül. 

Olaszország megkörnyékezése már meg 
is kezdődött. 

Franciaország engedményeket tett más 
oldalról, hogy a lefegyverzés kérdésé- 
ben megszerezhesse az olasz támoga- 
tást. 

Csak most derül ki, hogy a dunai álla- 

mok gazdasági megszervezésére vonatko- 

zó olasz tervet a francia diplomácia mi- 

ért tette magáévá és miért „hagyta cser- 

ben keleti szövetségeseit", amint Perti- 

nax irta. 

Franciaországnak nagy szüksége volt 
az Olaszországgal való lekötelezettségi 

piszonyra. 

A Tempe római tudósitója már ennek 
az uj viszonynak a hangján cikkezik. 
Lelkes hangon emlékszik meg arról a ki- 

válóan jó és barátságos viszonyról, amely 

az utóbbi időben keletkezett Olaszország 

és Franciaország között. És ennek a 
nagyszerü viszonynak a kialakulásához 

kétségkioül az járult hozzá leginkább, 
hogy Franciaország hozzájárult ahhoz az 
emlékirathoz, amit Mussolini a dunai ál- 
lamok gazdasági együttmüködésére vo- 

natkozólag kidolgozott. A lap azt is tud- 

ja, hogy Olaszország nem vette szipesen 
Németország leszerelési köpveteléseit és 

csak azért nem foglalt állást mereven a 

német válaszjegyzékben foglalt követelé- 

sek ellen, mert meg akarja tartani barát.- 

ságos összeköttetéseit Németországgal. - 
Ezért iparkodik közvetitőként szerepelni, 
ha azonban a közvetités nem sikerül, 
ugy, természetesen, elvi meggyőződése 
szerint kell eljárnia. 

NEURATH 
ANGOL LAPBAN CIKKEZIK 

Németország viszont nem is annyira 
Olaszország támogatásában bizott, mint 
mnkább az angol közvéleményven, amely 

szipesen fogadta a teljes és becsületes 
leszerelésre vonatkozó német javasla- 
tot, amit annak idején MacDonald is 
köbvetelt. 

Németország ugyanis igy kerülte meg a 
kérdést: teljes és becsületes leszerelést 
követel, amennyiben azonban ezt a nagy- 
hatalmak nem hajtják végre ugy egyen- 
jogusitsák Németországot s engedjék meg 
neki, hogy ő is felszereljen olyan mérték- 
ben, amennyire Franciaország és AÁnglia 
tartja a maga haderejét. 

Az angol minisztertanács határozata, a 
mely hangsulyozta, hogy 

elvileg igazat ad Németországnak most 
is, gyakorlatilag azonban megengedhe- 
tetlennek tartja a német felszerelést, 
igen nagy elkedvetlenedést okozott Né- 
metországban. 

Neurath ugy látta, hogy az angol köz- 
vélemény villámgyorsan álláspontot tud 
változtatni. Fontosnak tartja tehát, hogy 
ujra ostrom alá vegye azt az Angolor- 
szágot, amelyben annyira megcsalatko- 
zott. 

Az Evening Standardbaun ir cikket Neu- 
rath a német leszerelés kérdéséről. Azt 
bizonygatja ebben a cikkében, hogy a 
mennyiben a nagyhatalmak nem hajlan- 
dók a teljes és becsületes leszerelésre, 
ugy Németország semmi esetre sem en- 
gedhet álláspontjából, hiszen ez azt je- 
lentené, hogy a lefegyverzett Németor- 
szágnak egy felfegyverkezett világ köze- 
pén kell maradnia annak a bizonytalan- 
ságnak minden sulyával, amit a fegy- 
pertelenség és a kiszolgáltatottság jelent. 

NADOLNY UJRA TARGYAL 

A háromhatalmi értekezlet után Na- 
dolny német kiküldött 

ujra fölvehette a tárgyalást Paul Bon- 
courral és Hendersonnal. 

Egyébként Olaszország valóban közbe- 
lépett. 

Közvetlenül a háromhatalmi értekezlet 
után a római angol és francia nagykö- 
vetek kihallgatáson jelentek meg Musso- 
lininál. A kihallgatás eredménye ez volt: 

Franciaország jaoaslatot tesz, hogy a 
leszerelési konferencia megnyitását 
Olaszország kérésére halasszák el. 

A javaslatot Anglia is támogatja. 

A római angol és francia követek je- 
lentkezését Mussolininél megmagyaráz- 
zák és érthetővé teszik az alábbi jelen- 
tések: 

A Matin értesülése szerint a háromha- 
talmi értekezlet csak két pontban tudott 
megegyezésre jutni. Az első pont szerint 
Németország fegyverkezése megengedhe- 
tetlen, a második pont szerint pedig, a 
mig ezt a kérdést nem sikerül rendezni, 
addig a leszerelési konferenciának nem 
szabad összeülnie. A többi francia javas- 
latot az amerikai megbizott nem fogad- 
ta el. 
A római angol és francia követek tehát 

a második megállapodási pont értelmé- 
ben jelentkeztek Mussolininél és tárgyal- 
ták meg a konferencia elhalasztására vo- 

natkozó inditványt. 

történt a háromhatalmin 
az időszakban már kezdődjék meg a nem- 

A nagyon jól értesült Pertinas a Dany [2zfek teljes egyenjogusitása a fegyverke- 
omhatal- zés ferénn:n: : Telegraph-ban ad jelentést a háromha 

mi értekezletről. Szerinttee 

nemcsak Daves és Paul Boncour között 
poltak ellentétek, hanem Sir Simon és 
Paul Boncour között is. 

Anglia ugyanis Németország felfegyv 
kezése kérdésében mereven elutasitó ál. 
láspontra helyezkedett ugyan, 

nem zárkózott el attól, hogy közveti
tsen 

Németország és Franciaország között. 

Ragaszkodott többek között ahhoz, hogy 

a próbaidót szállitsák le. Az első próba- 

idő legyen két év, amely idő alatt a ha- 

talmaknak meg kell elégedniök jelenlegi 
hadi felszerelésükkel, a második próba- 

időszak viszont három év legyen s ebben 

Egymilliárd lej tőke 
Romániában elhelyezkedést keres 

Románia nem veszitette el külföldi hitelét 

Bukarest, október 13. 

Jólértesült pénzügyi körökből származó hirek szerint egy francia tőkéscso- 

port ajánlatot tett az államnak olyirányban hogy különböző pállalkozásokban 

1000 millió lejnek megfelelő frankot fektet be. Ezt az összeget a román kincstár- 

nak hosszabb lejárati idő muloa kellene csak visszafieztnie. 

Ha a hir megfelelne a palóságnak, akkor 

mert igazolná, hogy minden ellenkező hiresztelés dacára, 

szitette el minden hitelét a külföldi piacokon. 

BLEYER JA
KAB 

főképpen azért volna jelentős, 
Románia még nem be- 

ismél a katedrára állott 
A magyar egyetemi hallgatók a 

Budapest, október 13. 

Bleyer Jakab egyetemi tanár, aki körül 

az elmult tavaszon olyan viharok kava- 

rogtak Magyarországon egyik parlamen- 

ti beszéde miatt, szerdán délelőtt kez- 

dette meg előadásait a központi egyete- 

men. Tekintettel arra, hogy Bleyer ellen 

az elmult évben diáktüntetések voltak, 

előadásainak megkezdését nagy figyelem- 

mel várták hivatalos körökben is. 

Bleyer előadóterme teljesen tömve volt. 

hallgatóinak javarésze azonban látható- 

an nem a bölcsészek közül került ki. A 

diákok egyébként kellő tisztelettel fogad- 

ták a professzort, abban a pillanatban 

azonban, amikor beszélni kezdett, kia- 

bálni kezdettek: 

- Hangosabban! 

mit! 

Bleyer nyomban felkelt és eltávozott. 

Nem hallunk sem- 

cseh rendeletek ellen tüntettek 

Néhány perc multán Kornis dékán kisé- 

retében tért vissza. A dékán felszólitotta 

a hallgatóságot, hogy viselkedjék csende- 

sen s aztán arra kérte azokat, akik nem 

tartoznak a professzor rendes hallgatói 

közé, hogy hagyják el a termet, mert 

csak a bölcsészek maradhatnak bent. A 

padokban, a felszólitásra, senki sem moz- 

dult, mire 

a dékán sorban leigazoltatta őket. 

Kiderült, hogy javarészük joghallgató 

polt. Ezek eltávozása után Bleyer minden 

zavarás nélkül tarthatta meg előadaását. 

Később az egyetem aulájában a hall- 

gatók rögtönzött gyülést tartottak a cse- 

hek magyarellenes rendeletei miatt. A 

szónokok ismertették a magyar nyelv el- 

len kiadott cseh rendeleteket, a hallgató- 

ság pedig sokáig és zajosan tüntetett a 

csehek ellen. A tüntetés belenyult a késő 
délutáni órákba. 

Olaszország nem idegenkedik 
a Habsburg-restaurációtól 

Hohenberg herceg Mussolinivel és Papennel tárgyal 

London, október 13. 

Zita volt császárné római látogatása a 
külföldi államokban is mindenütt nagy 

feltünést keltett. A Daily Herald cikke 

szerint, diplomáciai körökben, nagy je- 

lentőséget tulajdonitanak a volt osztrák 

császárné és magyar királyné római tár- 

gyalásának annál is inkább, mert 

az osztrák kormány nem idegenkedik a 

restaurációtól, sőt, vannak olyan hirek 

is, hogy Ausztriában szükségrendelet- 
tel megsemmisitik a Habsburgok trón 
fosztásáról szóló iörvényt. 

Angol lapok szeriat Olaszországban 
sem fogadják idegenkedéssei Zita törek- 
néseit. Erre mutat az, hogy a volt csá- 
ezárné szerdán, két izben is, hosszabb 
ideig tartózkodott a Kvirinálban. Este a 
Vatikánban volt és kihallgatást kapott a 
pápától is. 

FEzek a hirek, természetesen, nagy fel- 

tönést keltenek Magvarországo1 is. Az 

Az Est ugy tudja, hogy, bár Zita láto- 

gatásai Rómában magánjellegűek voltak. 

mégis jelentősek azok, már az ügy ter- 

mészeténél fogva is. Annyi bizonyas hogy 

Zita tevékeny harcot kezdett Ottó trón- 

raültetése érdekében 

s eddigi tevékenysége nem mondható 
eredménytelennek. Most a resanációs 
ügyek legfőbb intézésével Ferenc Ferdi- 
nánd legidősebb fiát, Hohenberg herceget 
bizta meg és a herceg már kihallgatást 
is kapott Mussolinitől és Papentől. Hirek 
szerint Hohenberg herceg előbb Rómába 
uiazik s aztán Berlinbe. 

Zita excsászárné viszont addig, amig a 
dolgok valamerre fordulnak, a Via Reg- 
gioban levő palotájában huzódik meg 
családjával együtt. .. 

mény Németország felé, mert a vrancia 
javaslat kétszer négyépi próbaidőre szólt az egyenjogusitásról pedig csak e nyole 
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hajlandó volt eloben elfogadni az an- 
gol inditványt azzal, hogy a további 
részleteket majd az ezután következő 
tárgyalásokon beszélik meg. 

miután a konferencia elhalasztása a má- 
sodik pont értelmében már elhatározott 
dolog. 

600 ezer vagon az idei 
kukoricatermés 

Bukarest, október 13. 

A földmüvelésügyi minisztériumhoz ér- 
kezett jelentések szerint az utóbbi hetek 
enyhe, mondhatni meleg időjárása meg- 
mentette a veszendőnek tekintett kukori- 

catermést. A vetések általában jól érnek 
Az egész Duna-völgyében a termés olyan 
lesz, mint máskor. Még a hegyes vidéke 
ken is érlelődni kezdett a kukorica. 
Az ország termőföldjéből 5 millió hek- 

tárt vetettek be kukoricával s hektáron 
kint átlag 1200-1300 kilogram aratási 
számitoa, legrosszabb esetben is 600 ezei 

vagonra lehet becsülni az idei kukorica. 
termést. 
A meleg időjárás különben sokat hasz. 

nált még a ezöllőknek is. 

Regénykedvezményünk 
e. 

A B: L. minden állandó oloasója egy 
teljesen uj, eredeti regényt kap ha- 
vonta. Ajándékregényünkre min- 
den állandó olvasónk igényt tarthat, 
Október haobi regényünk cime: A 
kis Kovald, szerzője Köőrösi László, 
Párisban élő fiatal magyar ujságiró 
Októberi regényünkei mindenki 
megjaphatja az alábbiak szerint: 
1. Régi előfizetők, ha az október ha 
2 előfizetéssel nincsenek hátralék 
an. 

2. Uj előfizetők, akik október 15-től 
fizetnek elő lapunkra. 
3. Példányonkénti vásárlók, ha ai 
október hónap folyamán leközölt re. 
gény-szeloényeinket 1-15-ig szá 
mozoa, összegyüjtik és 4 lej kezetléi 
si és szállitási költség egyidejü lefi 
zetésépel legkésőbb október 28-i 
beszolgáltatják a helybeli bi 
nyosnak. 

Előfizetőinknek nincsen szü 
a szelvények gyüjtésére. Elegendő 
ha a regényre ponatkozó igényüke 
a 4 lej lefizetésével bejelentik annaka 
bizományosnak, aki a lapot kézbe 

siti. Akik a lapot postán kapják é 
olyan helységben laknak, ahol ninc 
bizományosunk, ugyanezt a bejelem 
tést közvetlenül a kiadóhioatalnál te 
szik meg. Ilyen előfizetőknek a leg 
céiszerübb, ha az előfizetési dijjal 
együtt beküldenek annyiszor 4 lejt 
ahány hónapra az előfizetésük i 
szól, s ahány havi regényre is 
tartanak. 
Akiknek az előfizetése már előrt 
rendezpe pan, azok postabélyegben 
is beküldhetik a 4 lejeket 
Bejelentési határidő október 28. A r" 
gényből csak annyi példányt ny0 

munk, ahány olovasónk ezen időponti 
errevonatkozó igényét bejelenti. 

Htt levágandó és a szelvények megörzenáől 
1-15 számig. 

sz. szelvény 
a B. L. októberi 
regény- ajándékára. 
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Golyózápor az 

oszírák -bajor határon 
Innsbruck, október 13 

A bajor-osztrák határ mentén, Kössen 
határközség közelében az osztrák határ- 
őrök azt vették észre, hogy a határvonal- 
61 30 kilométerre épitett őrbödét idege- 

nek rombolják. A határőrök fellépésére 
zolyózápor polt a válasz, mire tüzharc 
tezdődött, ami az osztrák határőrök győ- 
„elmével végződött. 

határ felé s ! 
idesen megállapitották, hogy bajor nem- 
petiszocialisták voltak. Az osztrák határ- 
őrök közül senki sem sebesült meg, a 
ámadók közül azonban a felvett jegyző- 
könyvek szerint néhányan könnyebb sé- 
ülést kaptak. 

Hirtelenm meghalt 
lőránt EÉmnánuel, az 

Aradi Textilipar vezér- 
igazgatója 

Arad, október 13 
Váratlan haláleset döbbentette meg ma 

az erdélyi és bánáti ipari életet. Ötvenkét 
ves korában hirtelen meghalt Lóránt 
manuel, az Aradi Textilipar rt. vezér- 

gazgatója. Loránt Emánuel pár nappal 
zelőtt influenzában megbetegedett. Az 
nfluenza tüdőgyulladással komplikáló- 
Hott, amely néhány nap alatt végzett ál- 
lozatával. 
Loránt Emánuel halálával nemcsak a 
várat érte sulyos veszteség, amelynek 
uszonnégy év óta áll szolgálatában, ha- 
hem Erdély és Bánság egész textilipa- 
át és közgazdasági életét. Az elhunytnak 
eledhetetlen érdemei vannak az erdélyi 
extilipar megalapozása és fejlődése te- 
én. Már akkor vezette ezt a szakmát, a 
nikor a ma már o'y hataimasiparág még 
sak gyermekcipőit járta. Az Aradi Tex- 
ilipar, amely ma az ország egyik legna- 
obb textilgyára, részben az 
evéhez füzi álaputását. A gyárat tudva- 
evőleg Neumann báró alapitotta és 1909- 
en a fiatal, alig 28 éves, de rendki- 
ül tehetséges Loránt Emánuelt 
litotta a gyár élére. - Ez a kiváló 
mber munkásságával felülmulta a vá- 
akozásokat, mert az üzemct naggyá fej- 
esztette és megbizóiaak mindenkor leg- 
obb tanácsadója volt. Loránt Emánuelt 
gazdasági és kereskedelmi élet ezéles 
öreiben szerették és tisztelték mert 
urópai koncepciója mellett mintaképe 
olt a dolgozó és puritán jellemeknek. - 
oránt Emánuel tragikus halálát nemcsak 
özvetlen hozzátartozói és munkatársai 
vászolják, hanem fájlalják mindazok, a 
iknek Erdély és Bánság gazdasági életé- 
ez közük van. 

Diákok tüntettek a bolgár 
követség előtt 

Bukarest, október 13. 
Az utóbbi hetek folyamán bolgár ko- 

hitácsik többizben is behatoltak a Cad- 
aterbe, ahol megtámadták a román te- 

epeseket. Nem egy támadás halallal is 
égződött. 
Szerdán este nacionalista diákok tün- 
ető felvonulást rendeztek a bolgár kö- 
etség előtt. 
Először abcugolták a bolgárokat, majd 
kövekkel betörték a követség összes 
ablakait. 
A tüntető menet ezután a város köze- 

e felé tartott, ahol gyüléseket rögtönöz- 
k. A szónokok a cadrilateri román tele- 
sek felfegyverzését és a területen az 
tromállapot kihirdetését követelték. 
A diákok közül ötvenct őrizetbe vettek 
a rendőreégre kisérték. 
polsár követség előtt csendőrörs ál- 
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Az olasz és a cseh 
kereskedelmi 

" es szerződések ügye 
. Bukarest, október 13 

ugosianu római követ értesitette a 
rmányt, hogy az olasz kormány a je- 
ileg fennálló román-olasz gazdasagi 
yezmény három hónappal paló meg- 
szabbitását kéri. A meghosszablitás 
g is történt és igy a folyamatban levő, 
uj kereskedelmi szerződés megköté- 

e irányuló tárgyalások ideiglenesen 
északadtak, 
román-cseh kereskedelmi tárgyalások 

ezetésére cseh delegáció érkezett a fő- 
osba, amely felvette az érintkezé-t encu kereskedelmi államtitkácral. 
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A rombolók futva menekültek a bajor 
hamarosan el is tüntek. Kö- 

Roboz Béla az osztrák-magyar 
3. oldal 

határon mérget ivott és meghalt 
eeglágsz.. 

A csendőrök fülmtekercseket és vázlatokat, 
valamint írancianyelvüű kémutasitásokat találtak táskájában 

és ezért lett Roboz Béla öngyilkos 
meream 

A Roboz fesívérek erdélyi multjukban 
besugói szolgálatot teljesitettek 

Budapest, október 13. 
Szombathelyről érkező jelentések szerint a 

magyarországi Kőszeg és a burgenlandi ha- 
tár között titokzatos, sőt bizonyos mértékben 
megrázó dráma történt, amelynek áldozata 
Roboz Béla, az Erdélyben és egész Romániá- 
ban is kitünően ismert kalandor. 
Emlékezetes, hogy a magyar kommün bu- 

kása után két Roboz-testvér, Imre és Béla ér- 
kezett Erdélybe. A Robozok politikai mene- 
külti minőségben tüntek itt fel, lapot alapi- 
tottak, amelyben erőteljesen küzdöttek a for- 
radalom utáni magyar uralmi rend ellen. 
Hamarosan kiderült azonban, hogy nem po 
litikai meggyőződésük áldozatai, hanem ko- 
zönséges szélhámosok. Rövid emigránsi mü- 
ködés után a román kormányok szolgálatába 
állottak, majd az emigráció ellen fordultak 
és kétes sajtótepékenységüket zsarolásokkal, 
botrányokkal egészitették ki. Nevüktől csak- 
hamar egész Erdély hangos volt, annál is 
inkább, mert a Robozok nemcsak elveteme- 
dett kalandorok, hanem egyben rendkipüt 
tehetséges emberek is poltak. ( 

határmenti 

japán-mandzsa diplomácia 

Végül is a Robozokat áttették a határon s 
Magyarországon többévi börtönre itélték 
őket. Kiszabadulásuk után Bécsbe tették át 

székhelyüket s azóta nem lehetett felőlük 
hallani mindmáig. 
A szombathelyi jelentés szerint az időveb- 

bik Roboz, Béla, szombaton Rohonc közelé- 
ben átlépte a határt. Nem volt nála semmi, 
csupán egy lapos bőrtáska. 
Közvetlenül a hatát közelében csendőröle- 

kel akadt össze, akik igazolásra szólitották 
föl, majd bekisérték az őrszobára. Itt fel- 
nyitották kézitáskáját, amelyben egy fény- 
képezőgépet, filmtekercset, a Fertő-tó helyze- 
tével kapcsolatos vázlatot, valamint egy, a 

őrsök elhelyezésére vonatkozó 
feljegyzést találtak. Ezenkivül két francia- 
nyelvü levél is volt a táskában, amelyn: 
tartalmát üveg kloroform egészitette ki. 
Roboz a csendőröknek a táska tartalmára 

vonatkozólag nem tudott kielégitő felvilágo- 
sitást adni. Ellenben arra hivatkozva, hogy 
izzadt és engedélyt kért arra, hogy zsebken- 
dőjével megtörülhesse magát. Mikor az en- 

összejátéka háboruba akorja 
kényszeriteni a Szovjetet 

Japán cáfolja a Moszkvából közölt fegyver- 
, keszési adaiokart 

Reval, október 13 
Moszkovából érkező hirek szerint olt nagy megütközést keltett, hogy a japán 

fegyverkezésről közölt adatokat a japán miniszterelnök koholmányoknak minősi- 
tette. Moszkovában bizonyitják, 
lódiak. 

hogy az adatok és beszerzett dokumentumok bvpa- 

A Szovjet hioatalos álláspont szerint Japán és Mandzsuria között diplomá- 
ciai összjáték folyik azért, hogy Oroszországot belekényszeritsék a háboruba. 

Ujabb jelentések szerint egyébként a japán kormány moszkoai tiltakozásához 
csatlakozott Mandzsuria is 

A nemzetiszocialista vesze- 
delem leszereli Hiinkát, aki 

békülékenyebb hangot hallat 
Ungvár magyar zsidói megmenietlték a magyar 

nyelv szabad 6asználaiának jogár 

Prága, október f3. 

A nyitrai tüntetések után, amint je- 
lentettük, a cseh hatóságok szigoru had- 
járatot inditottak a tótok és különösen 
Hlinka páter hiovei ellen. Sok embert le- 
tartóztattak, a lapokat pedig részben el- 
kobozták, részben betiltották. Ez a ke- 
gyetlen hadjárat, látszólag, használt is 
cseh szempontból, mert Hlinka most meg- 
lepetésszerüen igen békülékenyhangu és 
közeledő nyilatkozatot adott a cseh saj- 
tónak. 

- A tótok számára a köztársaság olvan 
dogma, - mondja Hlinka -, hogy ezen 
a téren megalkudni lehetetlenségnek lát- 
szik. Most ezt a köztársasági államformát 
kivülről olyan erők fenyegetik, hogy ki 
kell kapcsolni minden belső ellentétet és 
meg kell szüntetni az erők szétforgácso- 
lódását. A tótok és a csehek megegyezé- 
sére okvetlenül szükség van. E megegye- 
zésben a tótok nem szabnak más követe- 
lést, csak azt, hogy biztositsák nekik azo- 
kat a jogokat, amelyek a pittsburgi 

egyezményben is benne vannak. 
-4 tótok igényé tartanak arra, hogy 
a Felvidéken ők legyenek az urak, tehát 
a hatalmat át kell adni nekik. A közigaz- 
gatás vezetőhelyeit engedjék át a csehek 
a diplomás tótoknak. A rendőrséget és 
csendőrséget ki kell vonni a politikai be- 
folyás alól. 
Nyilatkozata végén Hlinka figyelmez- 

teti a cseh kormányt, hogy legyen nagyon 
nagy belátással a tótok irányában, mert 
Csehszlovákia egyébként a katasztrófa 
felé halad. 

Itt emlitjük meg, hogy a csehek ma- 
gyarellenes hadjárata elérkezett Ung- 
várig. A Vidovy Novini jelentése sze- 
rint a kassai városi tanácsban is celőter- 
jesztés történt, hogy a magyarnyelv hasz- 
nálatát tiltsák be. Eruttal azonban vere- 
séget szenvedett a cseh álláspont, mert a 
tanács többsége a magyarnyelo szabad 
bhasználata mellett foglalt állást. A Vidove 
Noviny megállapitja, hogy a cseh indit- 
vány ellen szavazó tanácsosok japarésze 
magyar-zsidó volt. 

gedélyt megkapta, zsebkendőjével együtt egy 
üvegcsét is előrántott zsebéből. A csendőrök 
azonnal hozzáugrottak és 
az üveget kiütötték kezéből, de már későn, 
mert a folyadékot Roboz lehörpintette. 
Azonnal orvosért telefonáltak aki Roboz- 

nál gyomormosást alkalmazott, majd az ön- 
gyilkost autóra tették és megindultak pele a 
kőszegi kórház felé. Mielőtt azonban a kór- 
házhoz érkeztek volna, ! 
a gyorsanölő méreg elvégezte munkáját s 
Roboz Béla kiszenvedett. 
A később előhivott francia nyelvszakértők 

megállapitották, hogy a Roboznál talált két 
francia levpélben kémutasitások voltak. 
Roboz Bélával a magyar álujságirás egyik 

legelszántabb, legtehetségesebb kalandora 
végezte be pályafutását. Erdélyben bizonyá- 
ra részvétlenséggel veszik tudomásul a ka- 
landor tragédiáját: Roboz Béla itt is besugói 
szolgálatokat teljesitett és számtalanul fizet- 
tek rá nehéz börtönnel arra, hogy maguk kö- 
zelébe engedték ezt a lelkiismeretlen em- 
bert. í 

Titulescu utjai - 
Budapesten keresztül vezeinek 

Budapest, október 13. 
Ismeretes, hogy Titulescu román kuül- 

ügyminiszter ezuttal is keresztül utaizott 
Budapesten, amikor Belgrádon keresztül 
Szófiába ment. Ezt az alkalmat a magyar 
kormányhoz nagyon közel álló 8 Órai Uj- 
ság arra használja fel, hogy célzatos po- 
litikai eszmefuttatást tartson a román 
külügyminiszter átutazásával kapcsolat- 

n. 
Titulescu is, Magyarország is nagyon 

jól tudják - mondja a lap -, hozy a 
román külügyminiszter nem azért utazik 
olyan gyakran keresztül Magyarországon, 
mintha meleg baráti érzések fütenék Bu- 
dapest iránt. Titulescu azért utazott ke.- 
resztül Budapesten most is és eddig is 
már annyiszor, mert ez volt az egyetlen 
észszerü utja ahhoz, hogy egyenesen ér- 
je el utazása végcélját. Magyarországon 
kell keresztülmennie akkor, ha nem akar- 
ja megkerülni fél Európát. 

Szinte szimbólum ez - folytatja az 
ujság. Titulescua utja minduntalan Ma- 
gyarországon keresztül vezet és pedig 
nem a „dobostorta" kérdéséhez, hanam a 
Dunakérdéshez, amely megoldásra sár és 
amelyet Magyarország nélkül okosan és 
helyesen nem lehet megoldani. Titulesca 
észrevette már azt az elemi igazságot. 
hogy utjai Magyarországon keresztül ve- 
zetnek és Titulescu után észre kell ven- 
nie Romániának is, hogy az egészséges 
fejlődés utja ezen az országon pezet ke- 
resztül és ha valóban haladni akar. ugy 
Magyarországon átugrania nem szabad, a 
minthogy az lehetetlen is polna. 
A magyar politikai körökb a élénken 

kommentálják a 8 Órai Ujság cikkét, mi- 
után nem kéteséges, hogy az kormánnuin- 
tencióra iródott. 

F ortu ügyét 
már az ügyészség vizsgálja 

Bukarest, október 13. 
Többizben is beszámoltunk arról a vé- 

res botrányról, amely vasárnap este ját- 
szódott le Fortu profceszornak, az ugyne- 
vezett polgári blokk elnökének háza előtt. 
Fortu azt állitotta, hogy négy detektv 
megtámadta, mire ő közéjük lőtt és egyi- 
ket sulyosan megsebesitette. A hatóságok 
cáfolták a konfliktus hirét és az egészet 
hallucinációnak minősitették. 
Fortu panaszával a bukaresti ügvész- 

séghez fordult. Az ügyészség elrende'te a 
Fortu-eset sürgős vizegálata.



m. 1933 október 14. 

Titulesca Belgrádon át 
Jeftics-csel nem is tárgyalt, hanem azonnal továbbrobogott 

eó Ahogyan Bukarest Titulesca Balkán-utjának célját látja 
már csak azért is, mivel Titulescu közis 
merten nem hive a haszonnélküli diplo. 
máciai gesztusoknak 
Varsóban, mint ismeretes, Titulescu ki. 

cserélte a keleteurópai államok a táma. 
dó fél meghatározására szolgáló, immá. 
ron minden szerződő állam által ratifi. 
kált egyezményét. Ez a csere Románi 
szempontjából végtelen nagyjelentőségü 
mivel a szerződő államok sorában van 
Oroszország is és igy a megállapodás ön. 
kéntelenül is eltünteti a román külpoli. 
tika egyik nagy problémáját, a besszará. 
biai kérdést. A külügyminiszter varsói 
utja tehát egészen nagyjelentőségü volt. 

Titulescu szófiai és ankarai látogatásá. 
nak a Fekete-tenger melléki államol 
békés összemüködésenek előmozditása 
a célja. 

Mindezeken felül Romániának a leszere. 
lési konferenciára való tekintettel tisz. 

VILÁGPOLITIKA 
Ez alkalommal 
Svájcon áf 

Ebben az évben mult husz esztendeje, 
hogy Schlieffen Alfréd gról, 
bornagy, az 1870-71. német-francia bá- 
boru. vezérkari tisztjee majd 1i891-től 
Waldersee gróf vezérkani főnök utóda, 
meghalt. ; 

Ebben az évben ünneplik Németor- 
szágban a berlini születésü porosz tábor- 

szernagy születésének százéves évforduló- 
Nát. Schlietfen Alfréd grófot a németek 
évtizedeken keresztül mint a legnagyobb 
német stratégiai zsenik egyikét tisztelték. 
eghiresebb stratégiai munkája a német 

hadsereg felvonulási terve volt. A felvo- 

nulási terv arra az esetre vonatkozott, ha 

Németországnak egyszerre kell háborut 
vwiselnie keleten és nyugaton. 
A német-francia határt, mint ismere- 

Mes, Írancia részről hatalmas erődgyürü 

védte. Schlieffen gróf terpe ennek az 

erődvonalnak a teljes kikapcsolására, il- 

letőleg megkerülésére épült. 

Schlieffen grófot a vezérkar élén 1905- 

ben Molíke altábornagy vátlotta le, Vil- 
mos császár azonban még a háboru előtt 

tengernaggyá nevezte ki az akkor 78 épes 

wtratégát. : 

ják. Tekintettel azonban arra, hogy Ti- 
tulescut sürgeti az ankarai látogatás is, 

a tanácskozásokat már megkezdette a 

mértékadó bolgár körökkel. 
A tanácskozásokról kiadott hivatalos je- 
lentés szerint a román külügyminiszter 
azért látogatott Szófiába, hogy 

a bolgár hivatalos körökkel megkeres 
se azokat a lehetőségeket, amelyek mel- 
lett Románia és Bulgária jópviszonya 
tartósan biztositható. 
Titulescut pénteken diszebéden látják 

vendégül a bolgár politikai körök. A disz- 
ebédet a Szófia közelében fekvő királyi 
nyaralóban tartják. 

HOGYAN TEKINTI 
TITULESCU UTAZÁSÁT 
BUKARESTBEN? 

Titulescua román külügyminiszter dél- 
keleteurópai körutját a bukaresti közvé- 
lemény általános érdeklődéssel kiséri, 

Belgrád, október 13. 

Tiftulesca román külügyminiszter szer- 
dán délelőtt 9 óra 40 perckor megérkezett 
Belgrádba. Jeftics, aki Genfből szaladt 
haza a román külügyminiszter látogatá- 
sának hirére, már otthon volt, sőt az ál- 
lomáson fogadta Titulescut. Azt lehetett 
volna várni, hogy Jeftics és Titulescu kö- 
zött hosszas és bizalmas tanácskozás fog 
kifejlődni, hiszen Jefticsnek sok minden- 
ről kellett volna tájékoztatnia Tituleecut, 
aki varsói látogatása miatt elmaradt 
Genfből. Ez a hosszu és bizalmas tanács- 
kozás azonban elmaradt. 
Az állomásról Titulescu a román követ- 

ségre hajtatott. Itt ebédelt meg s aztán 
11 óra 50 perckor már folytatta is tovább 
az utját Szófia felé. Az ujságirók nyilat- 
kozatot szerettek volna kapni tőle, de 
fitulescu nem fogadta őket. 

Szófiából jelentik: Titulesca román 
A világháboruban tényleg bekövetke- külügyminiszter megérkezett Szófiába. mivel az utat táznia kellett helyzetétt A látogatások 

mett az a helyzet, hogy a német haderők- Musanoff miniszterelnök viszont még sokkal többre értékelik a megszokott után Titulescu a konferencián sckkal na. 
udoariassági látogatásoknál. gyobb határozottsággal vehet részt. 

................................. " 

Rase Ilie emlékére Bukarestben 
és Brassóban országos motor- 
kerékpárversenyt rendeznek 

ek egyszerre kellet felvonulniok a keleti uton van, de csütörtök estére őt is vár- 
lés nyugati fronton. 

A felvonulás Schlieffen tábornagy ter- 
ei szerint történt. Mint ismeretes, a né- 

etek betörtek Belgiumba s pár nap mul 
va átlépték a védtelenebb belga-francia 
atárt, a legrövidebb uton rohantak Pá- 

is irányába s ezezl a manőverrel hátába 

erültek az erős francia határerőödövnek. 

Kicsibe mult, hogy Sechleffen tábor- 
agy terve hat hét alatt nem vezetett Pá- 

mis elestére, ami talán az egész európai 

ték Bukarestbe, ahol szerdán örök nyu. 
galomra helyezték. A tragédia megrázk 

a motorbicikli-sport és a fiatalon elhunyi 
bajnok hiveit és ezért, halála fölött nem 
tudnak máról-holnapra napirendre térni 
Ennek az őszinte emberi megnyulván 
lásnak bizonyitéka, hogy a Román Moto. 
ros Klub vezetősége „Rase Ilie"-akciól 

] 

ujkor történelmét megváltoztatta volna. 
Sechlieffen tábornok azonban már nem 

diadalt keretsztülhuzó döntő marnei csa- 
át, a világháboru kitörése előtti eszten- 

adóőben meghalt. 
Születésének centenáriumi évében a 
vájci lapokban most hires felvonulási 
rvének egy ujabb ováliozata került nap- 
ágra. Mint ismeretes, a ífranciák a 
Schheffen-terv megakadályozására a vi- 
Hágháboru óta egy hatalmas és a hadá- 

ő meg tervének megvalósitását, sem a 

cdalatti erődövbet épiteítek, amely most 
z történetében páratlanul álló, modern 

öldalatti erődövet épitettek, amely most 
már a német-belga határt is megvédi a 

Ez az összefüggő földalatti ország- 
utakkal, elektromos vonatokkal ki- 
épitett erődkigyó Calaisnál kezdő- 
dik, a Sombre-csaták szinhelyén és 
az ÁArdeneken vonul át Verdun, majd 
Lotharingián s Elszászon keresztül 
Belfortig, a francia német spájci 
hármas határig és Besancon táján ér 
péget. 

A nyugtalankodó svájci sajtó és a né- 
Mmet revánzsháborutól aggódó ántántsajtó 
most felröppenti a nagy német autóut- 
épitési program részleteit és érdekes ha- 
ászati következtetéseket von le belőle. A 

német birodalomban két óriási autóut 
készül. Az egyik Hamburgtól vezet le a 
spájci hármashatárig és Észak- és Közép- 
mémetországot köti össze a svájci határ- 
ral, a másik az osztrák-német határtól 
Münchenen át vezet szintén Sovájc hatá- 
ráig. Ezek mögött az utépitési tervek mö- 

gött, mint a külföldi sajtóban megjelent 
begodalma cikkek irják, Németország uj 
tatonai felvonulásának terovei láthatók. 

A németek arra spekulálnak, hogy az 
uj francia erőditményzónát ismét 
megkerüljék és ezuttal délről akarnak 
a hátába kerülni. 

Belgium szerepét most Svájc töltené be, 
amelyen átrohanva Bescanon alatt törné- 
nek be Középíranciaországba és Dijon 
trányából indulnának Páris felé. 
Mindenesetre érdekes, hogy az uj né- 

met felvonulási terv lehetőségeiről szóló 
közleményeket a legkomolyabb külföldi 
sajtóorgánumok is közlésre érdemesnek 
tartják. 
vamomn munemosaooe seeemanl 

- ISMÉT KOMMUNISTÁKAT ITÉL- 
TEK EL SZATMÁRON. Szatmárról je- 
lentik: A szatmári törvényszék Mandel 
Riza és Salamon Róza szatmári lányokat 
kommunista ténykedés miatt 5-3 hónapi 
örtönbüntetéssel sujtotta. Ugy az ügyész, 
int a vádlottak felebbeztek az itéle: 

Brassó, október 13. 
Az ország egész közvéleményét mélyen 

megdöbbentette az a tragikus haláleset, 
amely Brassóban, a vasárnapi motorbi- 

RASE ILIE 

19 épves mechanikus, aki a brassói motor- 
kerékpár-versenyen szörnyet halt. 

cikli-versenyen történt. A verseny áldo- 
zata Rase Ilie, fiatalságának teljében le- 
vő, 19 éves motorbicikli bajnok, aki a 

l 

. 

n B. L. minden előfize- 
tőjehavonként egygyö- 
nyörü uj regényt kapn! 

FIZESSEN MOST ELő, október 

15-ikétől lapunkra. hogy már 

az októberi regényünket is 

megkaphassa. (Részletes tájé- 
koztató lapunk 2 ik oldalán) 

tegna 

vérseny-pályán életét vesztette. 

Rase Iliet mindenfelé rajongó odaadás- 
sal szerették és a versenyen is az egész 

közönség szimpátiája mellette volt. Pol- 

gári életében mechanikus, aki 

két keze munkájáoval tartotta fenn csa- 

ládját, édesanyját, aki a sport oltárán 
feláldozta egyetlen kenyérkeresőjét. 

A fiatal motorbiciklistát a brassói kol- 

légák kegyeletteljes kisérete mellett vit- 

Ui magassági rekord kisérleti balonna 

37.000 
Neroyork, október 13. 

Egy hónap leforgása alatt a harmadik 
magassági rekorddöntésről lehet számot 
adni. Az elsőt Lemoin francia pilóta álli- 
totta fel, aki rendes repülőgépen 13.700 
méter magasságig jutott fel, a másodikat 
a különleges eztratoszféragondolában, 

léggömbbel felszálló orosz kutatók álli- 
tották fel 19.400 méterrel. A harmadik 
magassági rekordot Millikan amerikai 
professzor, a világhirü Nobel-dijas tudós 
ballonja érte el. 

Millikan professzor, aki élete javaré- 
szét a kozmikus sugarak tanulmányozá- 
sának szentelte, most egy ugynevezett 
kisérleti balloni bocsátott föl. A kisérleti 
ballon gumiból készült, olyan, mint egy 

kis léghajó, kosarában azonban ember 
nem foglalhat helyet. A kisérleti ballon 
csupán tudományos mérőeszközöket visz 
magával. Az ilyen kisérleti ballonokkal 
már évek óta méréseket eszközöl a tudo- 
mány a sztratoszféra olyan magasságai- 
han is, ahová az ember még nem jutos4! 

A kisérleti ballonok magasságmérői 
szerint eddig igy elért legnagyobb 
feljesitmény 35.000 méteres magasság 
polt. 

Millikan professzor legujabb ballonja 
erkezett vissza a földre, sértetle- 

nül lehozva a összes mérőeszközöket és a 
legnagyobb meglepetéssel megállapitot 
ták, hogy a balllon ujabb magassági vi 
lágrekordot állitott fel, amenyiben 

utjának kulminációs pontján a ma- 
gasságmérő 37.000 métert mutatott a 
föld szine főölött. 

sóban országos motorbicikli-versenyekel 

méterre a föld felet 
Most már biztos, hogy a kozmikus sugarak a világürből erednel 

kezdeményezett. A Motorklub két hét mu 
va Bukarestben, egy hétre rá pedig Bras 

rendez. Ezeknek az ünnepélyes számb 
menő országos versenyeknek a feljes be 
vételét Rase Ilie kenyéradó nélkül maradi 
édesanyjának adományozzák, egybe 

pedig a tragikus körülmények között el 
hunyt fiatal sportember emlékének áldos 
nak opbele. 

Ezzel Millikan professzor ballonja a bal 
lonok magassági rekordját két kilométe 
rel megjavitotta. Ilyen magasba még s 
sem jutottak föl emberkészitette tudomi 
nyos müszerek. 

Millikan professzor a mérőeszközil 
megvizsgálása után örömmel látta, hog 
a sokat körülvitatott kozmikus eugari 
eredetére nézve a legujabb kisérlet dönl 
bizonyitékokat ezolgáltat azirányba 
hogy ezek a titokzatos és a rádium sug 
rainál százszorta nagyobb átütőerőm 
rendelkező sugarak nem földi eredetüd 

A mérőeszközök azt mutatják, hogy 
kilométer magasságban 

ezeknek a sugaraknak a intenzitó! 
tovább erősödik. 

Kétségtelen tehát, hogy a világürből ert 
nek. Hogy honnan, erre ma még a tud! 
mány nem képes elfogadható felel! 
adni. 

Millikan professzor eredményei mi 
szempontból is kitünőeknek mondható 
Pontos számitásokkal sikerült megáila' 
tania a eztratoszféraréteg vastagságát 
A mintegy 11 kilométer magasban k" 
dődő szíratoszféraréteg felső határa 
kilométerre pvan a föld fölött, a szl 
toszféraréteg tehát 50 kilométernél vas 
iabb burokban fogja körül a földgömbi 
öfölött helyezkedik el a hidrogénrél! 
és az ugynevezett geokornium. 65 kilom 
ter magasban a sziratoszféraréteg bele! 
vad a hidrogén gázrétegbe. 
Millikan professzor sikerét tudomán' 

körökben naxv lelkesedéssel fozadták



Brassó, október 13 

ége van a munkakamarának, ez a nagy- 
ontosságu intézmény még mindig nem 
ezdhette meg teljes erővel müködéset. 
egalább is erről tesz tanubizonyságot az 
memorandum, amelyet a magántisztvi- 

elők brassói sz ndikátusa terjesztett fel 
munkakamara vezetőségének. Ez a me- 
orandum tele van szemrehányásokkal 
s panaszokkal azért, mert a munkaka- 
jara egész csomó akciót megkezdett a 
elkül, hogy az atciót opalóban pbégcél- 
oz is juttatta polna. 
A beadvány, amely memorandum for 
ában készült el, első pontjában a mun- 
ásság és a magántisztviselők legsérel- 
mesebb követelésének orvoslásat, a nyols 
rai munkaidő betartását tárgyalja. A 
lagántisztviselők rámutatnak arra. hogy 
munkakamarák felállitásáról szóló tör- 
ény kategórikusan kimondja, hogy a 
amara a munkatörvények alkalmazását 
öteles a lehető legszigorubban ellenőriz- 
i a brassói kamara örzetében mégis 
thágják ezeket a munkásvédelmi törvé- 
yveket. 
A brassói kamara körzetéhez tartozó 
ereskedelmi és iparvállalatok a dolgo- 
ók tömeges panasza ellenére sem respek- 
lják a nyolcórai munkaidőt. Legtöbb 
elyen, a világ szemeláttára, szégyen nél- 
ül 10, sőt 14 órát dolgoznak naponta. A 
emoraudum azt állitja, hogy a munka- 
amara pezetősége semmiféle intézke- 
ést nem foganatositott a törvénytelenség 
törésére. Ez az állitás tulzás. Intézke- 
éseket ha nem is foganatositottak, de 
kciót kezdtek a nyolcórai munkidő be- 

gy ennek az akciónak még semuniféle 
edménye nem mutatkozik.. 
Éppen ezért a magánalkalmazottak és 
agántisztviselők szindikátusa kéri a 
unkakamara vezetőségét, hogy sürgősen 
özölje azokat az intézkedéseket, amelye- 
t ez a munkásintézmény a nyolcórar 
unkaidő betartása érdekében eddig f0- 
natositott. 

A TÉLI NYOMOR 

A munkakamarához benyujtott memo- 
ndum második pontja a téli nyomor 
tét szineit vázolja fel. Veszedelmesen 
szeledik a tél és szomoruan állapitják 
eg, hogy a munkások, magántisziviselők 
magánalkalmazottak egész tömege 
nnak állás nélkül. A szindikátus kéri 

zdje meg akcióját a munkanéküliek 
i segélyezése érdekében. Ieőserban 
szitsenek pontos listákat a város, illet- 
a kamara körzetéhez tartozó összes 
ástalan magánalkalmazottakvól e 
ztviselőkről. Miután a pontos lIlisták 
észültek, a munkakamara -ezetől jar- 
ak el az állami, megyei és városi ha- 
ágoknál, hogy a munkazélküheket 
Y pénzzel, mint természetbeni ruha, fa 
élelmiszer segélyekkel rendszercsen tá- 
gassák. 

A munkanélküliek egyik sulyos pa- 
"za az is, hogy nem tudnak betegség 
tén orvoshoz és gyógyszerhez hozzá- 
ni. A helyzet ugyanis az, hogy a mun- 
élküli magánalkaluatottak és ma- 
tisztviselők nem. lehetnek tagjai a 
egsegélyzőnek. jóllehet éveken keresz- 
izették az illetményeket, az állásban 
ű kartársaik pedig még ma is fizetik 
kat. Ilyenformán nincs olyan állami 
'mény, amelynez betegség esetén or- 
1 vagy gyógyszertámogatásért for- 
hatnának. 

magánalkalmazottak és magántiszt- 
ők szindikátusa kéri a munkakama- 
ezetőségét, hogy ezt a kérdést mi- 
sürgősebben oldja meg. Járianak el 

petegsegélyzőnél, hogy a jövőben a 
anélküli és álástaaan tisztvaselők 

lvezhessék a betegsegélyzői törvény 
yelt annál is inkább, mert a multban 
tték a járulékokat, kartársaik pedig 
nleg is fizetik a hatalmas összegeket, 
lyekből a munkátlanok támogatására 
thatna valami. 

-. A SZABADSÁGOK tUGYE 
cahadságok megoldásáról szóló intéz- 
lam kapcsoatban szintén vádakat sége elhorandum a munkakamara ve- 

ellen. Mint ismeretes, a munka- 
miniszteriunm még a tavasz folyamán 

Annak ellenére, hogy már saját hely- 

rtására. Az aztán más lapra tartozik, 

munkamara vezetőségét, hogy sürgősen 

az összes munkaadókat és válalatokat, 
hogy függesszék ki vállalataik ajtajá- 
ra a tisztviselők, munkások és egyéb al- 
kalmazottak pontos listáját, feltüntetve a 
szabadságok sorrendjét. Ezt az intézke- 
dést azért hozták, nehogy a munkaadók 
kijátszhassák a munkatörvénynek a sza- 
badságokra vonatkozó intézkedését és a 
munkásokat megfosszák jogos évi pihe- 
nőjüktől. A magánalkalmazoak szinli- 
kátusa azt állitja, hogy a brassi munka- 
amara körzetében ezt a niniszfer: n- 

tézkedést sem respektálják, jóllehet a 
munkakamarának lett volna kötlelessége 
a miniszteri rendelet betartását szigornan 
ellenőrizni és a kihágókat a törvénytisz- 
teletre tanitani. Állitásukat azzal támaszt- 
ják alá, hogy Brassóban és környékén ma 
is rengeteg olyan kereskedetmi és ipar- 
vállalat van, amely a törvény és a mi- 
niszteri rendelet hatácozott intézkedései 
ellenére sem adott mindezideig törvényes 
szabadságot munkásainak és alkalmazot- 
tainak. 

Bizottság, 

Brassó, október 13. 

A munkaügyi minisztérium szeptember 
19-én kelt, 78774-0933 számu rendelete 
azoknak a bizottságoknak a felállitásáról 

tásuk, hogy a tanonciskolákhoz szükséges 
uj tanerők kinevezésére ponatkozólag ja- 
paslatot terjesszen fel a munkaügyi mi- 
nisztériumhoz. 

A fenti rendelet alapján összcállitott 
brassói előterjesztési bizottság csütörtö- 

kiállítást 
Brassó, októbec 13 

Mint minden évben, ugy az idén is, az 
Eiső Erdélyi Kisállattenyésztő Egylet ok- 
tóber 28-530-án nagyarányu kisállatkiál- 
htást rendez, melyre testvéregyesületeit 
és tenyésztőtársait is meghivja, hogy te- 
nyésztésük legjobb állatainak kiállitásá- 
val a versenyen minél számosabban részt 
vegvenek. 

Kiállitásra kerülnek: baromfiak, vizi- 
szárnyasok, pulykák, goalambok, kanári- 
madarak és házinyulak, kutyák, meri- 
noi juhok, kecskék, majmok és különbö- 
ző japán és kinai diszhalak, valamint 
ezüst rókák és sziámi templommacsák 
valamint ezek termékei, továbbá baromfi, 
ga'amb és házinyulmintaketrecek, növen- 
dékbaromfiolak, keltetőgépek, a nevelés- 
hez szükséges eszközök és a tenyésztést 
felölelő irodalom. 
Az egyesület és helyi csoportjai által 

kiállitásra és eladásra kerülnek a kül- 
földről behozott fajbaromfi leszármazott- 

intézkedik, amelyeknek az lesz a hiva- 

Az idén is megtartják a kisállat. 

-BkAssolSZ. E 
magánalkalmazottak szindikátusa 

nincs megclégedve a munkakamara 
ddiái munkájával Memorandum, amely rávilágit arra, hogy mi lenne a tennivaló 

Erre való tekintettel a memorandum 
követeli, hogy a munkakamara járja vé- 
gig a körzetéhez tartozó összes ipari és 
kereskedemi vállalatokat és győződjék 
meg a helyszinen arról, hogy nem respek- 
tálták a szabadságidőről szóló intézkedé- 
seket. Kérik, hogy ezeknek az 
óknak az eredményét szintén közöljék a 
magánlakalmazottak és magántisztvisolők 
szindikátusával. 
A mukakamarák felállitásáról szóló 

törvény kategórikusan kimondja, hogy 
ennek az intézménynek legfontosabb hi- 
vatása enyhiteni a munkások és a raun- 
kaadók közötti viszonyt. 

Ilyenformán mindkét kategóriának 
egyformán kell hozzájáruinia a munka- 
kamara fenntartásához. 

KI TARTJA FENN A MUNKA- 

A magánalkalmazottak szindikátusa sé- 
relmesnek tartja, hogy mig az alkalma- 
zottak fizetésére adót vetettek ki, addig 
a munkaadókat megkimélték a munkaka- 

amely a fanonciskola 
tanerőinek kinevezésére 

iavaslatot 
lesz 

kön délután hat órakor tartotta meg ala- 
kuló gyülését. A gyülésen a minisztérium 
részéről Szabó Béni képviselő és Cápá- 
finá Demeter mészárosmester, mig a mun- 
kakamara részéről Munteanu Joan női- 
szabó és Fink Frigyes ácsmester, az Ipar- 
testület alelnöke vettek részt. A gyülé- 
sen jelen voltak Nicolae Popea dr. mun- 
kaügyi főfelügyelő, Bagoly János a mun- 
kakamara elnöke azonkivül pedig a bras. 
sói, fogarasi, szentgyörgyi, rozsnyói és 
hosszufalui tanonciskolák igazgatói is. 

A kiállitás Brassóban és október 
28-án nyilik meg 

részére lehetőleg olcsó áron fajtiszta ba- 
romfi beszerzésére is. Egyszóval kedvező 
képet nyerhet ott mindenki a hazai kis- 
állattenyésztés mai állásáról. 
Kiosztásra kerülnek: állami-, tisztelet-, 

alapitványi-, vándor- és egyesületi dijak, 
ugyszintén elismerő okleveek. 

bejelentést a kiállitando állatokra 
vonatkozólag, legkésőbben f. é. ektóber 
20-ig a következő cemre küldendő be. 
Roth Walter (Depnar et Rah cég) Bras- 
s5, Strada Regele Carol 5 sz Teefon 16. 

bejelentőivekkel egyidejüleg a kiálli- 
tási dijak is beküldendők. 

HIRDETMÉNY 
Colegiul Medicilor Sectia Brasop 

Mivel az Orvosi Kamara Tanácsának 
mandátuma lejárt, Brassó és Brassó vár- 
megye orvosai november 12-én d. e. 11 
órára körgyülésre hivatnak, amelyet a 
városi tanácsház nagytermében tartunk 
meg és amelyen a Brassói Orvosi Kamara jai. 
Tanácsának uj megválasztását fogjuk kRomániában ez az első nagyarányu megejteni. 

kisállatkiáltitás, ahol a tenyésztőknek Presedintele Colegiului Me- nemcsak arra nyilik alkalmuk, nogy te- dicilor, Sectia Brasov nyésztésüket versenyzésre kiállitsák, dr. Caliman, mp. Titkár: hanem vérfelfrissités, valamint kezdők „ Dr. Reiner mp. 
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eletet adott ki, amelyben utasitotta 

Siessen jegyét előre megváltani, hogy láthassa 
minden idők legnagyobb kémfilmjét 

KARI I. DIEHI BRIGITTE HELM, Sskannokotuk: 
THEODOR I00S hatalmas alkotását: 

UX-Mo 
- - " - * e T 

amely példátlan sikerrel tut a zgóban. 
- 

inspekci 
1] 

l ma 

mara fenntartására szolgáló adótól. Jólle. 
het mindkét kategóriának egyformán 
kellene hozzájárulnna a munkásintez- 
mény fenntartásához. Midezeken felül 
pedig a tisztviselők és alkalmazottak 
bruttó fizetésére százalékszerüen vetették 
ki a munkakamarai illetéket, ami teljes 
mértékben törvénytelen. Éppen ezért a 
szindikátus kéri a munkakamara vezető- 
ségét, inditson akciót, hogy a munkaka- 
marai adót a tisztviselők és alkalmazot 
tak netto fizetése után vonják le. má 
részt pedig, hogy ne csak a doigozók, ha 
nem a munkaadók is fizessenek adót ho 
zájárulva a munkakamara fenntartásához, 

A memorandum utolsó pontja felvilágo- 
sitásokat kér a munkakamarától arra v 
natkozólag, hogy ezideig milyen intézk 
déseket foganatositottak a körzetbe 
uralkodó munkaviszonyok enyhitésére. 
Ugyanakkor arra nézve is velvilágositás 
kat kérnek, hogy a munkakamara milyen 
tevékenységet fejtett ki a kollektiv szer. 
ződések megkötése érdekében. A dolgo- 
zóknak ugyanis az az érdekük, hogy az 
összes munkaágak kuollektivszerződés 
alapján dolgozzanak. 

A magánalkalmazottak szindikátusá- 
nak felterjesztésére a mukakamara már 
meg is tette az intézkedéseket, amennyi- 
ben megkezdődtek a munkanélküliekről 
szóló listák összeállitása. Azonkivül 
munkakamara széleskörü programot ké- 
szül kidolgozni a munkanélküliek és a 
nincstelenek támogatására. A program- 
ról, annak elkészitése után, részletesen 
beszámolunk. 

Az uj brassói uícanevek 
Brassó, október 13. 

A városi tanács határozata értelmében 
a régi utcaelnevezéseket a következőkép 
pen módositották: 

A Szent Miklós-utca A.-ból Szent Mik- 
lós-utca, B.-ből Petric I. főesperes-utca 
a Szent Miklős utca C.-ből Voina V. fő- 
esperes utca, a Malomárok A.-ból Saftu 
V. püspök utca, a Malomárok B.-ből Di- 

György utca, a Malomárok C.-bőli 
Malomárok utca, A Variste A. és B.-ből 

! 

Variste utca, a Variste C.-ből Szent Há- 
romság utca, a Costifei A.-ból Costitei 
utca, a Costifei B.-ből Tempea Radu ut- 
ca, a Costei A.-ból Costei utca, a Costei 
B-ből Barseanu András utca, a Costei 
C.-Ből Dr. Mesota I. utca, a Costei 1).- 
ből Josif István utca, a Costei E.-ből 
Ucenescua Gh. utca, a Valea Coaetei-ből 
Pan Antal utca, a Pe Coaste-ből Curca- 
nilor utca. a Pajiste A.-ból Pajiste utca, 
a Pajiste B.-ből Munteanu-Buloicu V. 
utca, a Pajiste C.-ből Butunoiu A. utca, 
a Pajiste 1D).-ből Igazság keresztje utca, 
a Felső Cácovából Cacova utca, az Alsó 
Cácovából Dr. Bogdan A. utca, a Vales 
Onlui-ból Kertköz utca és a Fürdő utcá- 
ból Popazu I. püspök utca lett. 
Az Alsó Villa utca D. Filitti metropo- 

lita utca lett, a Széles patakból Hartenek 
utca, a mai Hartenek utcából Herfurth 
utca, a Cenkalja A.-ból Carmen Sylva 
utca lett, a Postarét jobboldala Postarét 
maradt, a baloldali felső villasor Trau- 
schenfels-sor lett, az ebből kiágazó kertek 
közötti utcácska pedig Diófa utca nevet 
kapott. A főtér Szabadság-tér elnevezé- 
sének változatlanul hagyása mellett visz- 
szaállittattak a régi elnevezések: Buza- 
sor, Virágsor, Kádársor és Lensor. 
A Méhkertekben öt utcát nevezett el a közgyülés. Ezek: Cristof utca, Barczai utca, Temesiek utcája, Templom utca és Dzandly Constantin utca. 

a 

Börkereskedősegéd. aki 

rönpcéket esztogat 

A brassói törvényszék II. szekciójának 
Seid-Baiulescu-tanácsa csütörtökön délelőtt 
mondott itéletet Schuster Mihály brassói 
bőrkereskedősegéd bünügyében. A 21 éves 
fiatalembert azzal vádolták, hogy 1933. ju- 
lius 28-án este kommunista röpcéket szórt el 
Brassóban. A törvényszék Radu Pascu fő- 
ügyész vád- és Radu Olteanu védbeszéde 
után itéletre vonult vissza. A törvényszék 
bünösnek találta Schuster Mihályt és ezért 
hathónapi börtönnel, valamint ezer lej pénz- 
büntetéssel sujtotta. A büntetésbe 
szék beleszámitotta a vádlott 2 
napos vizsgálati fogságát is. U 
mint a vádlott, felebbeztek. 

a törvény- 

hónap és 8 

gy a főügyésa 

Szolgálatos győgyszertárak 

1933. október hó 14-28-ig: „Szerecsen" 
gyógyszertár, Virágsor 13. és „Minerva" 
gyógyszertár. Kut-utca, 
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Mattis Teutsch 
brassói kiállitásához 
Ha Erdélynek fejlett müvészeti élete volna, 
ka városaink értelmiségének legalább csak 
nyua kulturszükséglete polna a képzőmü- 

észeti 
bagy a szinház, (a filmről nem is beszélobe). 
m akkor az ilyen kiállás, mint amilyen most 

attis Teutsch brassói nagy tárlata, nem- 
csak élénk érdeklődést, hanem egyenesen iz- 
galmat, izgalmas állásfoglalásokat és oitákat 
idézne fel. Ha volna csak valamelyes mübé- 
szeti „közvéleményünk" is, nem csupán kö- 
telességszerü hirlapi cikkek, hanem beható 
értekezések és előadások méltatnák ilyen, 
pagy amolyan értelemben, de méltatnák 
mindenesetre Mattis Teutsch reprezentatio 
kiállitását s Brassó közönségének müűbvelt, 
meg mübvelődésre törekvő rétegei, ideértve az 
öntudatosabb munkásságot is, olt tolonganá- 
nak a Redoute kiállitási termeiben. 

Müvészeti közvéleményünk azonban egy- 
általában nincs s nem kulturszükséglet a mü- 
ulkotás iránti érdeklődés sem. Pedig hát, - 
pálság ide, válság oda, - ha anyagi és fizi- 
kai lehetőségeink korlátozódnak, szükülnek 
is, az átlagos kulturember még mindig fel- 
felfigyel, sőt gyakran élénkebben nyiloánit 
mostanság érdeklődést, mint az ugynevezett 
„normális" időkben, egy-egy könyop, egy-egy 
zin- és mozidarab s különösen a szociális és 

politikai fejlődés történései iránt. Elolvasunk 
fonyoekel. tudományos és szépirodalmi mü- 
bpeket, okpetlenül megnézzük a valamilyen 
eszempontból érdekesebb szindarabokat és fil- 
meket, beszélünk róluk, megovitatjuk az em- 

társadalom megujitására irányuló kon- 
cepciózusabb törekpéseket, eszméket, terve- 
ég s többnyire állást is foglalunk bpelük 
szemben. A valamirepalóbb könyvekről is- 
mertetések, recenziók, polémiák jelennek meg 
ajtónkban, amely gyakran izig-porig taglal- 
ja szerzőik felfogásait, meglátásait, szándé- 
ait. 

vViszont amikor egy képzőmüvész lép a 
yiloánosság elé, ha mégoly halálos komoly. 
sággal dogozik és bármily figyelemreméltőt 
nyujt is, mindennek semmi, vagy csak pvajmi 
kevdés a nyoma a közönség részéről. Már pe- 
Hig egy afajta tárlat, aminő a JMattis 
Teutsché, sokszor felér egy-egy iró „összes 
műveinek' a gyüjteményes kiadásápal is, tár- 
sadalmi jelentőségét tfekintvpe a dolognak. 
Mattis Teutsch például teljes három eszten- 
Mei pisszapbonultság után rukkol most ismét 
elő s egész müvészi tepékenységének a le- 
szürt eredményeit, összefoglalt piományait 
mutatja be. Egy kétségtelen tehetség, egy hi- 
Ves meggyőződéssel alkotó szociológus, tehát 
i emberi társadalom életépel szoros lelki 
Kapcsolatban álló pilágpolgár-müvész oeuvre- 
Jét képpiseli az a hatpan darab kép és szo- 
ormü, amely a kiállitás anyagát alkotja. 

mtudományi értekezés, nopella, költemény, 
bőt epigramm is, - epika, elégia és lira egy- 
beránt, de minden elérzékenyülés, romanti- 
eizmus, pagy más szokobányos sallang nél.- 
kül, benne csakis a tisztán absztírahált, elvo- 
natkoztatott, kihámozott valóság-lényeggel, 
Melyesebben az élet kifejlesztett, szintetizált 
és előrevetitett csiratartalmával. 

Voltaképpen a legidőszerübb müvészet az, 
mmelynek ugarán Mattis Teutsch munkátko- 
k s ennek kellene most a legnépszerübbnek 
is lennie, legalábbis a haladó szellemü, előre- 
péző emberek körében. S furcsa, szinte meg- 
magyarázhatatlan paradoxon, ellenmondás 
ksétánt mégsem az. A legtöbben, akik ké- 
eit és faragoányait megnézték, - van, aki 
agadja, van, aki bepvallja, - elárulják, hogy 
em értik. Ezzel persze elárulják azt is, hogy 
em vették maguknak a fáradságot a be- 
emélyedésbe, meg sem próbálták megérteni 

sajátos, egyéni nyeloét, kifejezésmódját. Ez 
egyike azoknak a különleges előitéletek- 

ek, amelyekkel a közönség leginkább a kép- 
őmüvészet alkotásaipal szemben piseltetik. 
Egy költeménynél, regénynél, filmnél nem 
igen szoktunk pisszariadni a stilustól, az ugy- 
fepezett formanyelotől, mégha tel jesen szo- 
atlannak, extravagánsnak érezzük is. mi- 
helyt eredeti mondanioalókat és felfogásokal? 
bejtünk mögöttük. 
' A képzőművbészet terén azonban - nehéz 
tenne kifejteni, miért - nyügösen belénk 
ilegződött a naturalizmus, amely pedig ko- munkban, amikor a társadalmi élet általában 
Dévbe már minden egyéb, csak naturalisztikus, 
"rmészetes nem, - régen tulhaladott kifeje- 
ési modor. Aki össze akarja fogni és tömö- 

ven ki kipánja fejezni a mai kollektip ember 
És társadalma életének a lényegét, - és Mat- 
Mis Teutsch ezt teszi - nem beszélhet többé 

naturalizmus nyelvén, ezzel nem tudhat 
leget mondani: szintetizálnia kell, ha ugy 
etszik, tipizálnia, aminthogy maga a tudatos 
Met is mindinkább tipizál. 
Mattfis Teutsch szintetikus, tipizált kifeje- 
ésmodort, formanyelvet dolgozott, kovácsolt 

Wi magának, hogy mondanivalóit érzékeltet- 
kiz S azt, amit ő mond, csakis abban a 
filusban lehet kifejezni, amit hosszas töké- 
fesités, 

ott magának. Egyszerü, tömör, erőteljes s 
Pppen ennélfogva sokatmondó formanyelora 
polt szüksége s ezt sikerült is megtalálnia. Hogy,oalóban megtalátta, igazolja az, hogy 

alkotás, a mütárgy, mint a könyv, 

Megannyi társadalmi regény, érvelő társada- 

: fejez i oKk va, az esemény megtörténte után kinos, kitartó keresés után kialaki 

a kialakuló, szükségszerüen folyton szociáli- 
sabb és felszabaditóan egybehasonuló kollek- 
tio embertipusnak ugy kollektipo, mint egyé- 
nies, indipiduális életmegnyiloánulásait kime- 

ritő maradéktalansággal tudja általa kifejez- 
ni, elbeszélni. Megoan már a biztos forma: 
nyelve, sajátos technikája simulékonyan hoz- 
záidomul a lényegbeli mondanivalójához s 

előttünk sok-sok történeteinek, a jöpő pajud- 
va formálódó emberének életéből. Élvezzük 
müvbészefte tulajdonképpeni tartalmában a 
munka és felszabadulás hőskölteményeit, az 
emberi közösség érzete és tudata adia meg- 
nyugoás és derü elégiáit, sőt a szerelem és 
boldog együttlét liráját is. Igen, az igazi uj- 
kor minden poézisét élvezheti az, aki meg- 
értve Mattis Teutsch alapjában péve neo-pri- 
mitionek nevezhető beszédét, elmélyed támái- 

bámulatos egyszerüségépel s ugyanakkor ki- 
fejezésgazdagságábval ad elő. 
Minden egyes alkotása, akár képről, akár 

plasztikai müpvéről pan szó, a lényeget hozza 
ki a lehető legkevesebb, legszükségesebb ki- 
fejezésbeli eszközzel, mintegy „mire a szószá- 
tyárkodás' jelszóval. S már ez egymaga is 
valódi müvészet. 
Ha volna müvészeti közéletünk, ha igaz 

az Ameril 

Brassó, oktőber 13 
Mintegy három héttel ezelőtt beszá- 

moltunk arról az öngyilkosságról, amely 
az Oltenia-utca 16 szám alatt történt. - 
Mint ismeretes, egy kora őszi délutánon 
lakásának padlásán felakasztotta magát 
Schiaua Mária 32 éves asszony, aki 

rendkivül gazdag polt. 

tuk, hogy az igen kölönös körülmények 
között történt és igy a hatóságok a ren- 
des öngyilkossági esetektől eltérő mód- 
szerrel kezdtek nyomozni. Közvetlenül 
ezután arról is beszámoltunk, hogy az 
ügyészség váratlanul megadta az enge- 
délyt Schiaua Mária eltemetésére, mivel 
megállapitást nyert, hogy az öngyilkos- 
ság körül semmi gyanus körülmény 
nincs. 
Ez a hiradásunk azonban korainak bi- 

zonyult, mert a brassói ügyészség bizo- 
nyos gyanuokok allapján a hetekkel ez- 
előtt történt öngyilkosság ügyében a 
legnagyobb diszkréció mellett ujból meg- 
inditotta a nyomozást. 
Radu Pascu főügyész néhány nappal ezelőtt kihallgatta 

Enyvgyürük a hernyők ellen 

A brassói Mezőgazdasági Kamara fel- hivja a kerttulajdonosokat, hogy a kár- tékony hernyók elpnsztitása érdekében tegyék meg a szükséges intézkedéseket. A mezőgazdasági kamara felkéri az ösz- szes illetékeseket, hogy Kut-utc 52 számu irodájában jelenisék be, hogy mennyi enyvgyürüre van szükségük Az enyv- gyürüket a Mezőgazdasági Kamara 80 lejért árusitja kilogrammonként, a szük- séges papirost is beleszámitva az árba, amely összeg az ár ötvenszázalékát teszi ki. Az ár ötvenszázalékát a 
sági Kamara viseli. Az enyvgyürük meg- rendelésénél kifizetendő a megfelelő ösz- .szeg is. 

Otvenezer lej birság - a cégbe- 
jegyzés elmulasztóinak 

A brassói kereskedelmi és iparkamara 
vezetősége az utóbbi időben azt a megfi- gyelést tette, hogy a helybeli kereskedők, iparosok és általában mindazok, akik 
kötelesek cégberegveztetni magukat, a különböző változások során elmulaszt- 
ják bejelenteni ezekei a változásokat a 
cégbejegyző hivatalnál is 
ludvalevőleg a kereskejelmi register 

felállitásáról szóló törvény 135.ik parag- 
refusa kategorikusan kimondja, hogy 
nnden olyan változtatás beirását, 
melyre nem volt külön határidő megad- 

számi- tol! egy hónapon belül be ke jegyezni 
a cégbejegyző nivatalnál lepő „registru comercial"-ba, 
Tekintve, hogy ezi az intézkedést nem igen tartják be, a Eacsój kereskedelmi és 

igy - mihelyt megértettük kifejezésmódjának 
a különlegességét - dus tárháza nyilik meg 

ban, amelyeket a forma, vonal, sik és szin. 

nemrégen tért pissza Amerikából és 

Már az öngyilkosság alkalmával megir- 

Schiaua Mária törvé- 

Mezőgazda- 

BRASSO1 SZEMLE 

jabb gya 

ASFRA MOZ 
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nmnagysikere: Csütő A 
A külföld 
nany sikere ! 

Schmidt ; József, a csodáshangu tenorista 

EGY DAL, AMELY 
CiMÜ GYÖNYÖRÜ FILMOPERETTBE 

Szereplők: CHARLOTTE ANDER, VIKTÓR DE KOWA, FRITZ KAMPERS 
Rendező: RICHARD OSWALD í A 

Saját maga ellen vét, ha nem haligatja meg ezt a csodás tenort, amely meghóditotta 
Brassó közönségét is! 

polna az, hogy a képzőmübvészet is kultur- 
szükségletünk, - amint ezt elég sürün han- 
goztatják a kenetteljes és szemforgató „kul- 
tur-proccok', - akkor a palóban modern, 
haladó szellemü emberek, intellektuelek és 
öntudatos munkások, ifjak és öregek, minden 
nyomoruságuk és bajuk közepette is örülné- 
nek és értékelnék az olyan kultureseményt, 
mint aminő Mattis Teutsch mostani kiállitá- 

nuokok 

nyes férjét, aki kereskedő. A férj előad- 
ta, hogy a tragédia délutánján nem tar- 
tózkodott otthon. Schiauaéknál két kis 
rokonuk lakott. Az egyik Costica Nistor, 
a Saguna liceum 14 éves diákja, a másik 
pedig Valcu Elena, a „FPrincipesa Ilea- 
na' leányintézet ugyancsak 14 éves ta- 

A férj kihallgatása után Voina viz 

tartózkodtak. A diákok elmondották, 
hogy ezen a délutánon a lakásban volt 

ro- Joan Potcova törcsvár, jJegyző aki 
konuk és aki segédkezeti nekik leckéjük 
tanulásánál. 
A fiatalok vatllomása szerint S-hiaua 

Mára közvetlenüi az ebéd után kiment 
valahová az udvarra. Később ugy a kis- 
lány, mint a kisfiu elhagyták a házat és 
nem tudják megmondani, hogy 
Joan Potcova jegyző és az asszony mit 
csináltak otthon. 

Beidézték a jegyzőt is, aki kihaligatása- 
kor előadta, 

iparkamara rendeletet adott ki, amelyben teljes jóindulattal figyelmezteti az érde- 
kelteket, hogy a mulasztásokait a tör- 
vény öftpenezer lejig terjedő birsággal 
sujtja. Különösen a részvénytársaságok 
követnek el sulyos mulasztásokat azzal, 
hogy a közgyülési j 
nyujtják be idejében. 

Ki akar adótiszíviselő lenni? 

A brassói kerületi pénzügyi direktorá- 
tus közli, hogy október 18-án tartják a 
galaci kerületi pénzügyi direktorátusnál 
a perceptori és adóágensi vizsgákat azok 
számára, akik a megüresedésben levő ál- 
lásokat be akarják tölteni. Ahhoz, 
az állásokért bárki folyamodhassék, a 
következők szükségesek: érettségi, pagy 
felsőkereskedelmi iskola, vpagy pedig ta- 
nitóképző iskolai végbizonyitovány Akik 
a vizsgákra jelentkezni akarnak, legké- 
sőbb október 16-ig kötelesek kérvényei- 
ket benyujtani a brassói kerületi pénz- 
ügyi direktorátushoz. 

Aradon iátszik vesárnap 
a Brasoovia 

Brassó város nemzeti csapata vasárnap 
Aradon játszik, ahol az AMITE csapatá- 
val méri össze erejét. A mérkőzésre nagy előkészületek történtek. A brassói együt- 
tes szombaton délben 1 óra 40 perckor 
hagyja el Brassót a gyorsvonattal, hogy 
Aradra utazzék. A csapatot Geller tréner 
és Borbáth intéző vezetik. 
A Brasovia Aradon az alábbi felállitás- 

lóbiró és Radu Pascu főügyész a két kis 
diákot is kihallgatták, amennyiben a ítra- 
gédia délutánján mindketten a lakásban 

ogy ebéd után szintén el- 
hagyta a házat és a moziba ment Csak 

gyzőkönyveket nem 

hogy 

A 

sa, amely egy kiteljesedett müvészetet mutas 
Aminthogy az igazi müveltségre vágyó em- 

ról sem ilyen sodró zajlásának a korszakai. 
ban sem restelték, hanem szükségelték, - 
akár korgó gyomorral is - az uj mondani. 
valók megismerését, megvitatását s a pelük 
szembeni állásfoglalást. 

KŐRÖSI SANDOR 

vannak 
kából hazatért Schiaua 

Mária öngyilkossága körül 
Hogyan kerül a 14 éves kis leány iskolatáskájába kilencezer lei? 

estére került vissza, amikor Schiana Má. 
ria már halott volt. 
A vizsgálatnak egy másik érdekes moz- 
zanata az, hoggy . 
a 14 épes Eleonora Valcu iskolatáskájá. 
ban kilencezer lejt találtak. 
A leány előadta, hogy a pénzből két. 

ezer lejt nagynénjétől kapott a tandi 
kifizetésére . 
A többi pénz eredetéről nem tud szá. 
mot adni és fogalma sincs, hogy a 

nál a kihallgatások folytak, Birekle d 
hivatalos törvényszéki szakértő is meg. 
tette jelentését, amelyből kitünik, hogy 
Schiaua Mária testén valóban ijáthatók 
olyan nyomok, amelyek gyanura. adhat 
nak okot. 
A nyomozás tehát a titokzatos eset 

idézett a különböző homályos 

.. 1 

közelebbi 
halála 

gatások be nem fejeződnek, 
gyanusitásokat Schiaua Mária 
ügyében tenni nem lehet. 

E 

ban játszik az AMTE ellen: Várbegyi 

czy, Nagy III., - Vogel, Kovács I, Po- 
povici, Balogh és Bogdán. 

A Brasoviának a felállitása meglehető- 
sen jó és igy kedvező auspiciumokkal 
megy Aradra, ahol a nemzeti bajnokság- 
ért folyik a küzdelem 

- Hogyan éljen a szivbajos ember? fyen 
cim alatt dr. Bodon Károly egyetemi magán- 
tanár tollából hézagpótló munka jelent meg Bu- 

mára iródott és elmondja mindazt, amit minden 
szivbajos, érelmeszesedésben szenvedő ember 
nek tudnia kell. Nem az orvosi kezelés kikü szöbölését szolgálja ez a könyv, hanem gyakor 
lati utmutatással szolgál a láikus betegnek ar- 
ra, hogy milyen életmódot folytasson, hogy se gitse elő a gyógyulását és mikor menje!l orvoshoz. - A rendkivül praktikus mü ára 8 
lejért kapható a Brassói Lapok Könyvosztályá 
ban. (Vidékre 10 lej portóé) 

ÜUZLETÁTHELYEZES: 
Cipőraktáramat 

áthelyeztem a főtéri Sparkassa épületébe. Raktáromon tartok mindennemü saját ké- 

legutolsó divat után gyorsan és pontosan készittetnek. Javitásokat még ugyanaz nap eszközlünk. Az őszi vásárra bejövő vidéki 

Szolld árak: Pontos kiszolgátás ! 
A Központi Hiteliroda tagja. 

[4 [ Dánér Lajos 
cipész 

berek a szellemi és eszmei áramlatok táool. 

hétzer. lej hogyan került a táskájába. 
Amig az ügyészségen és a vizsgálóbiró. 
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lügyében folyik. Radu Pasca főügvész 
valamint Voina vizsgálóbiró többeket be 

részletek, 
pontos tisztázására. Amig ezek a kihall: 

- Zsigmond, Bölöni II, - István I. Gön- 

dapesten. A kitünő könyv a nagyközönség szá 

szitésii cipőket. Mértékutáni megvrendelések 

vevőimet kérem, látogassanak meg minden vételkötelezettség nélkül uj helyiségemben 

.
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1933 oklóber 14. 

Szerződés-eső 
Musanoff bolgár miniszterelnök 

gyon szellemesen állapitja meg, hogy a 
nagy politikát elöntötte a ezerződések 
csője. Ez a szerződés-infláció - mond- 
ja a bolgár miniszterelnök - egyáltalá- 
Fn nem tetszik nekem." M usanoffnak 
feljesen igaza van: ez a szerződés-inflá- 
ció senkinek sem tetszik. Minden szerző- 
dés alapjában véve korlátozás. Valami- 
lyen és valamennyi jogunkat eladjuk, 

hba szerződést kötünk és talán itt az oka 
annak, hogy a kibontakozásnak ma már 
sehol semmi lehetősége. A szerződés-há- 
lózatok fojtogatják a politikát és mivel 
a gazdasági zaba mozgás ma már 
ugyancsak poutika, nem ehet még a vélt 
megoldási módokat sem anegkiérelni. 
Ha e pillanatban nem volnána nemzet- 
közi szerződéseink, lehetne „nezetközi 
szerződéseket kötni. Igy azonban az ál- 
lamoknak csak politikai szerződésekre 
van lehetőségük és ezek a politikai szer- 
ződések már nem „nemzetköziek Ezek 
a szerződések erősen nemzeti jellegüek, 
kivételezők és autarkikusak, valamilyen 
irányban ellenségesek és védelemre kész- 
tetők, de a legjobb indulattal sem lehet 
rájuk fogni, hogy a nemzeti és az álla- 
mi, legjobb esetben az államszövetségi 
érdekeken felülállók volnának. A nagy 
és összefogó szerződésre szükség volna. 

nem lehet megkötni, mert ellenáll a 
„szerződés-infláció, amely elvizenyőei- 
tette már a politika életlehetőségeimek 
talaját. 

A féglagyári igazgató 
lentáll 

A temesvári téglagyári igazgató esete 
sulyos kortünet. A hatalomnak és az ál- 
lam mindenható erejének fájdalmas se- 
be ez a kiütközés. Égy téglagyári igaz- 
gató, aki nem engedelmeskedik és akit 
fakásából birói itéletek ellenére sem le- 
het kitenni, olyan jelenség, amely nem 
a téglagyáros erejére, hanem az állam 
evengeségére mutat. Az országnak egy- 
aránt el kell bánni tudni a belső turbu- 
lenciákkal és a külső ellenségekkel. 
Ezért pan az állam. Ezért hintuk életre, 
ezért tartjuk, nepeljük, etetjük és erősit- 
jük. Ezzel szemben nem bir elbánni a te- 
mespári téglagyárossal sem és éppen ugy 
ostromolja pvárát, mint ahogyan Kubá- 
ban a forradalom a Nemzeti Szállóba 
zárkózott ellenforradalmi tisztekei osíro- 
molta. A hasonlat nem sántit és az eset éppen ezért pértlázitó. Kubában is éh- 
ség-blokád alá vették a tiszieket előbb 
és csak azután fordultak ellenük sép- fegyverekkel és bombákkal. A temesbárt 
téglagyári igazgató is ott tari még csak, 
hogy elvágták a pizvezetékét és a pilla- 
nyát. A gépfegyvernek és a bombának csak most kellene következni. A két eset 
között mindössze az és annyi a különb- 
ség, hogy Temespár nem Kuba és Romá- niában - ha nem csalódunk - nincs forradalom. 

A Titulescu-rejtély 
Titulescut Varsó és Ankara között re- piti a gyorsvonat. Esetleg az exprcssz. 
percben még senki sem tudja, ho mit akar és miért utazik. A politiku ma valamennyien utaznak. A vonatokon jó tlormán már más sem utazik, mint po- litikass. Most Tiiulesca a szokottnál is többet utazik. Azt mondják, ennek az utnak az a célja, ho Románia kerül- jön a Balkán-Ulekk élére. Mások ugy tudják, hogy azért kell Titulescunak ez a Balkán-biokk, hogy elszakadhasson or- szága a francia protektorátus alól. Ez a második kombináció nagyon gyanus és nagyon felületesnek látszik. is állam 

ma nem engedheti meg magának azt a uxust, hogy politizáljon. Voltaképpen 
egyetlen kisál am sem politizál, esak a ráya statiszta szerepét játssza. Legfel- je b kifelé és hazafelé ugy tesz, mintha eszélne is, holott voltaképpen csak bangtalanul mozgatja a száját. A francia mentációt odadobni nem o van egyszerii 
táció i vgy legalább is, hogy más orien. atalma alá e i é ; 
lehetetlen. Ha e vessük magunkat, t a meg csak gazdát cserél- nénk, akkor minek az egége játék? Ezt megszoktuk, ezt a protektort már 
EFintését mán a hibérunrnak kezele- nem sé ár ismerjük. Nem, Tituléscn én ez kalandor-politikát és igy ki- olog, hogy a francia politikának 

miért uta. 
átat merjen fo ditani. méer orditani. Hogy ik: Méri e 10 Varsó és Ankara Kkö- jó, keéelelet nagyon egyeszerü. Utazni eellemes és üditő és amig a vonat ro. jolb : 1g, országa azt hiheti, hogy sorsa rai ordulásának utját egyengeti. Ez 6s ez a remény is megéri az uti- költséget. 

-lzyalmas tárgyalások a kormán 

Az elő 

egó 5. oldal 

) 
és a külföldi hitelezők között 

A kormány cáfolja, hogy a monopolpénztár igazgatóját ő küldte volna ki Párisba 
Bukarest, október 13. 

A román kormány és a külföldi hite- 
lezők kapcsolataira vonatkozólag hiva- 
talos helyen a következő felvilágositást 
adják: ! 
Egyáltalában nem felel meg a palóság- 

nak az a hir, hogy Hoisescu, a monopol- 
pénztár igazgatótanácsának elnöke a kor- 
mány megbizásából utazott Párisba. Hoi- 
sescu magánügyben utazott el. 
Ez a cáfolat a kormánynak azt az ál- 
láspontját tükrözi vissza, hogy 
nem hajlandó uj ajánlatot tenni a hi- 
telezőknek 

és igy uj alapon tárgyalásra sem hajlan- 
dó. Egyébként a Bangue de Paris el des 
veza 

Pays Bas álláspontja nem változott: az 
1929-es és az 1931-es kölcsönöket csak 
ugy hajlandó fizetni, ahogy az eredeti 
megállapodások előirják. Ezzel szemben 
az angol bankok szabályszerüen fizetik a 
4 százalékos konszolidációs kölcsön ku- 
pontjait; azonban az angol piacon 
még nem esedékes az 19290-es és 1931-es 
kölcsön. Erre az esedékességre csak feb- 
ruárban kerül sor s akkor látjuk majd 
meg, hogy mi az angol pénzintézetek 
álláspontja a román kormány megszoritó 
intézkedéseipel szemben. 

Idetartozik még az amerikai bankok- 
nak az az értesitése is, hogy hajlandók a 
román kormány intézkedéseinek megfe- 
lelőleg a kifizetéseket teljesiteni, előzőleg 

Elitélték a sikkasztó szatmári 
rendőrkomiszárt, aki vádolt 
Azza al védekezett, hogy a hiányzó pénzt feletteseinek kifizette 

! Szatmár, október 13. 
A szatmári törvényszék csütörtökön hozott 

itéletet Pintez Romulus volt szatmári rend- 
őrkomiszár ügyében. A volt komiszár ellen 
az volt a vád, hogy a szatmári rendőrtiszivi- 
selők és a legénység fizetéséből 130.800 lejt 
elsikkasztotté, valamint a szatmári rendőr- 
kvesztor, Popovici Valér aláirását több fize- 
tési meghagyásra ráhamisitotta. 
Pintea a biróság előtt kijelentette, hogy 

nem érzi magát bünösnek, ő a kasszájából 
hiányzó összeget nem a saját céljaira hasz- 
nálta fel, hanem előlegek formájában kiutal- 
ta Popopici Valér akkori szatmári rendőr- 
kovesztornak és Páusan Gábor rendőrségi tit- 
kárnak. 
A vádlott vallomása szerint ezek a tiszt- 

viselők visszaéltek azzal, hogy felettesei vol- 
tak és főöbb alkalommal pénzt vettek fel tő- 
le, de soha nem adtak nyugtát a felpett ösz- 
szegekről. Igy - vallotta Pintea - a Jorga- 
kormány uralomrakerülése idején a rendőr- 
koesztornak 22.000 lejt, mig a titkárnak 87 
ezer lejt utalt ki. 

Letartóztatásakor azért nem vallott terhe- 
lően a rendőrkvesztorra, mert cellájában 

megjelent Páusan Gábor és könyörgött, hogy 
ne tegye tönkre őt és bejelentette, Hogy Pin- 
tea terhelő vallomása esetén 
Popopici rendőrkovesztornak nem marad 
más hátra, mint főbelőni magát. 
A biróság kihallgatta Popovici Valér volt 

szatmári és jelenleepi nagyváradi rendőr- 
kvesztort, aki kijelentette, hogy a vádlott 
állitásai aljas rágalmak és fenntartotta azt, 
hogy Pintea Romulus a rendőrségi tisztvise- 
lők és legények fizetéséből 130.800 lejt elsik- 
kasztott és okiratot hamisitottt. 
Ugyanilyen értelemben vallott Pxusan 

jelenlegi szatmári rendőrkomiszár is. 
Több tanu kihallgatása után a biróság 

itélkezett Pintea Romulus felett. 
4z itélet beigazoloa látta a pádakat, bü- 
nösnek találta Pintea Romulust és ezek 
alapján egyévi és 2 hónapi börtönre és 3 
évi hivataloesztésre itélte. 
Az államot 130.000 lejt kitevő, Pinteával 

szemben felállitott követelésével polgári perre 
utasitotta. 
Ugy az ügyész, mint a vádlott felebbezés- 

sel éltek. Pintea Romulus szabadlábon oár- 
ja be a jogerős itéletet. 

A cseh hatóságok 
a cseh hitleristák titkos pénz- 

e lorrásai után kutatnak 
Loetartóztattak egy troppaui ügyvédet, aki Hitler 

csehországi 

ee Prága, október 13 
A feloszlatott cseh kampóskeresztes 

pártok üzelmeinek felderitése érdekében a 
rendőrség Csehország városaiban tovább 
folytatja a nyomozást és 

a rendőrség főigyekezete egyelőre arra 
irányul, hogy az államellenes pártok 
titkos pénzforrásait leleplezze. 

Troppauban tegnap éijel letartóztatták 
F eh Alfréd dr. ügyvédet, Troppau vá- 
ros képviselőtestületének német nemzeti 
szocialista tagját, aki egyik vezetője volt 
a feloszlatott ]J ungdeutscherbundnak és 

közvbetitő szerepet töltött be a cseh. 
szlovákiai német nemzetiszocialista- 
párt és a németországi kampóskeresz. 
tes párt között. Ez a közvetités főleg 
anyagiakra ponatkozott, amiért Éuche 
dr. ügyvédről beavatott kampóskeresa. 
tes körökben ugy beszéltek, mint Hűü- 
ler csehszlovákai megbizottjáról. 

őző napon a troppaui rendőrség ki- 
hallgatta Mölsche Rudolfot és fiát, egy 
ottani hirdetési iroda tulajdonosait, a 
kikről megállapitották, hogy a nemnzeti 
szocialista párt vagyonát igyekeztek el- 
rejteni a hatóság elől. 
Egyébként a íroppaui nemzetiszocialis- 
ta párt-kasszában csak tizezer koronát 

megbizottja 

bár köztudomásu, hogy ott több pénz- 
nek kell lennie. Most a pénz eltünit és 
többek között Krebs képviselő kélszáz- 
ezer koronás óvadéka is elveszett, amit 
pedig egyszerü munkások adtak össze. 
Prágában a rendőrség az elmult éjjel 

megint kihallgatta Jung képviselőt a né- 
met nemzetiszocialista párt vagyonának 
holléte felől és czzel kapcsolatban ma a 
Národni Listy' esti lapja azt irja, hogy 

azonban néhány felvilágositásra 
szükségük. 

Dari 

A GENFI HELYZET 
Ilyen körülmények között a román kor- 

mányzat és a külföldi hitelezők helyze- 
tét változatlannak lehet tekinteni. 
Komolyabb a kérdés azonban, ami a 

népszövetségi szakértők kérdését ülleti 
Ismeretes, hogy a Népszövetség pénzügyi 
bizottsága évi jelentésében leszögezte azt 
a tényt, hogy a román kormány még nem 
adta meg hozzájárulását a népszövetségi 
szakértők kiküldetéséhez. A pénzügyi 
bizottság a román kormánynak ezt a vo- 
nakodását nem kommentálja, ellenben 
a francia kabinet a leghatározottabban 
ragaszkodik a szakértők kinepezéséhez. 

- Székelési zavarok, bélgörcs, pultadt- 
ság, gyomorszédülés, izgalmi állapotok, szivideges- 
ség, lélelemérzés, bódultság és általános rosszul- lét esetén a természetes „Ferenc Józset keserüviz a gyomor és bélcsatorna tartalmát gyor- san és fátdalom nélkül kiüriti, a vérkeringést elő- mozditja s tartlós megkönnyebbülést szerez. 

Posner, a német nemzetiszocialista-párt parlamenti klubjának titkára letartóz- 
tatása előtt a Deutsche Agrar- und In- 
dustriebank prágai intézetében járt 
és ott idegen népre safet nyitott, hogy 
abban rejtse el a kampóskeresztes párt legbizalmasabb jellegü okmányait. 

A safet a mára virradó éjjel a rendőrség jelenlétében kinyitották és abban 
lepecsételt boritékban megtalálták a 
titkos iratokat. 

Az iratokat egyideig Jung képviselő rej- 
tegette, majd amikor értesült küszöbön 
álló letartóztatásáról, Posnernek adta át 
azokat megőrzésre. 
Prágában ugyancsak a mára virradó 

éjjel házkutatást tartottak Kiesenwettez bankárnál, a Kreditanstalt der Deut- 
schen in öhmen vezérigazgatójánál, aki már hónapok óta Németországban 
tartózkodk. Ennek a bankigazgatónak is szerepe pvan a német nemzetiszocialista párt vagyonának kezelése körül, 
Mig Prágában ma ujabb letartóztatás 

nem történt, Marienbadban letartóztattak 
két nemzetiszocialistát és egy eoffőrt, aki 
régebben autóján szöktetett Németország- ba menekülő kampóskereszteseket. 
Asch városában felfüggesztették állá- 

sától Hambek Gyula járásbirót, aki ré- 
gebben tagja volt a német nemzetiszo- 
cialista párinak. 
A sziléziai Freiwaldauból elhelyezték 

Jakubovsky ottani járási főnököt, aki 
lanyhán kezelte a német nemzetiszocialis- ták ellen kiadott intézkedéseket. Neli 
tulajdonitják, hogy a sziléziai rádió rő. 
vid időpel a kampóskereszies párt fel. 
oszlatása után már közölhette a feloszla. 
tás tényét és igy a sziléziai kampóske. 
resztesek idejében eltüntethették a 
pártot kompromittáló iratokat. 

- Elhalasztották a parlament megnyi- 
tását. kormány hosszas ha- bozás után, végül is a parlament meg- nyitásának elhalasztása mellett döntött. 

király az elhalasztásra vanatkozó dek- rétumot szerdán már alá is irta. 
z 
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Fehér fogak 
7 üde lehelet 

Kérjen ingyen próbatubust a Chlorodoni 
§.A.R.-tól Brasov. Belföldi gyártmány! 



6. oldal 

HIREK 
Menjek? Én is? 
Még egyszer? 

jem vagyok hetvenkedő palaki. In- 

váló magamban szeretek lenni mint 

másokkal. Csodálatosan nagy titkaim 

nannak a mellen belüli élelemben, cso- 

dálatosan nagyok, ugy, hogy nem do- 

bálhatom jobbra-balra akárkinek. 

Feltüröm a galléromat és megyek 

egyedül akármikor. 

Füstszagu szobámról nem énekelek, s
e 

mosdóvizemről reggel, se arról, mit et
tem 

legnap este hatkor. Régebbi fiatalko- 

romból megmaradt egy ruhám, pan ami- 

ben járjak, befurakodtam könnyekkel 

egy aszial mögé, ott dolgozom, igy tehát 

eljárhatok delenként foltos abroszokhoz 

enni. Vannak könyveim, ezeket nem le- 

het elkergetni, vannak perseim, egészen 

belülről szakadtak fel, ezek vesznek kö- 

rül. Máskülönbeni életem vágyakozás és 

álmodás. Vágyakozás, hogy tegna olyan 

tiszta ének csengetett egy ablak ól. jó 

lett volna ketten a melegséggel járni 

ezeken a gyönyörüen piros őszi utcákon, 

vagy álmodás egy illattal és egy felvont 

száj vonalával. 

Ilyenféleképpen életem 
és egyszerü. 

Nem kiált magasságokért, nem pergő- 

dik elérhetetlenért. 

Fájdalmak, ha vannak, azok se messze- 

hangzók. Egy lány pár szaba, akit bör- 

tönben tartanak, pedig lány és gyenge. 

Es fájdalom egy sebes gyerek pagy egy 

fogfájós öregasszony, aki sir és egye ül 

sir, fájdalma nem érint senkit (csak a 

fiatal, meg a szép fájdalom fog meg egy 
siró fiatal lány, vagy egy jajgató édes 
kicsi gyerek.) 

Ilyen az életem. Nem bánt senkit, nem 
zavar nyugodalmat, nem akar sokat. És 
ugy képzeltem valamikor: fut még ugy. 
egyedül, ilyen szomoruságokkal egy évig, 
még egy félig, aztán összetorkollik, egy 
fiatal, szelid, csendes, halk leény tavá- 

pal és sose lesz pviharos. Ünnep lesz ez- 

ártalmatlan 

után, ünnep és egye u sóhajtás esők 
előtt, vagy éjszakák futásán... 

Mint egy fehér leány-test, csizmák 
alatt, ahogy vergődik, szabadulni akar 
és ahogy megfeszül a gyülölettől és a 
szégyeniől, ugy beletur gondolataimba a 
mindennap. 

Alapjában péve, gyápva vagyok. Nem 
bántok senkit, talán azért, hogy engem 
se bántsanak. És akkor egyszerre megét 
egy ujságci belémüt egy mondat. Ja- 
pán. Imperializmus. Uj ezerkilencszáz- 
tizennégy. Hát lehetséges? 

Ujra ölni? 
És engem is elvisznek őlni. Mint az 

apámat, akkor? Hogy elment pirágoson 
és ütögetve a mellét, hogy ne félj, szi- 
vpem, majd elbánunk velük és hazajött 
köhögve, asztmásan, de olyan betegen 
hogy még tizenegy évig messziről hal- 
lottuk, ha jött haza a gyárból és fürész- 
por volt a mellén és fanyarság. 
Hogy én öljek? Én valakit megőljek. 

akit nem láttam soha, aki engem meg 
nem bántott, akivel, ha ma találkoznék, 
megfognám a kezét és kérdezném, hog 
vagyfok arrafelé és, hogy nem-e job 
nektek, mint itt? 

Hogy én megőljek palakit, aki az any- 
ja válláról jött el, mint én és kedpese vi- 
zes szemeitől, mint én. ahogy el kellene 
menjek és én megőljem őt, 
zanak, ki tudja hol és gyülöljenek, ki 
tudja meddig? 
Én öljek, aki egy csöpp ovértől elfor- 

dulok, aki másnak egy csak megsejtett 
szomoruságától is szélütött napokig? 
És nem csak én? Vigyék el társaimat 

velem, a hatalmas, szép, nagy. vpézna, 
okos fiukat, akik tanulnak és olvasnak 
és békét hordoznak a szivükben? És az 
öregeket, akik még emlékeznek kifolyt 
szemükkel, elfogyott idegzetükkel a vér- 
re, az öregek, akik olyan betegre félénk- 
re, gyamoltalanokra neveltek a hábora 
miatt bennünket, azokat is? 
Még egyszer harcolni? 
Front, menázsi, láger, sparmlénia még 

egyszer? 
Lehet ez és akadhat őrült, aki vállalnt! 

tudná a szijat és keskeny nikkel golyó- 
kat? Van még ovalaki, aki merne hóhér 
lenni? 

Engedjetek dolgoznil! 
És engedjétek a szomszédomat is dol- 

gozni! Szemétdombra dobhaitok, ugy- 
sem megyek! Rácsok közé, ugy sem me- 
gyek! Nem akarok meghalnil! 
Huszonsgy énes, és ine és fél épes 

és ötvennégy, hetvenkilenc éves vagyok 
és nem akarók meghalni! a 

a napot és a meledet ésal 

ogy átkoz- 

] 

- Erdélyi szindarabiró budapesti si- 
kere. Budapestről jelentik: Mihály Lász- 
ló, a Kolozsváron élő székelyudvarhelyi 
fiatal iró jelentős irodalmi sikert ért el 
Budapesten. A budapesti üggettenség 
cimü napilap szindarab pályázatán Mi- 
hály László „All a bástya' cimü szinda- 
rabja 42 pályamü közül dicséretet nyert. 
A szindarabpályázat zsürijének elnöke 
Herczeg Ferenc volt, mig a zsüri tagjai 
Voinovich Géza, a emzeti Szinház 
igazgatója, Heltai Jenő és Csathó Kál- 
mán voltak. A fiatal, tehetséges székely 
iró szindarabja, amely Erdély mai életé- 
ből veszi tárgyát, valószinüleg a közel- 
jövőben szinrekerül valamelyik buda- 
pesti szinház szinpadán. 

- HOLLANDIÁBAN SZÉELORKAN 
PUSZTIT. Amszterdamból jelentik: A 
legujabb jelentések szerint egész Hollan- 
dia területén óriási szélvihar pusztitott. 
A szélvihar, amelynek másodpercenkénti 
sebessége 31 méter volt, fákat csavart és 
tépett ki a földből, az utcán a gyermeke- 
ket, mint a labdát, ugy dobta az árkokba, 
kocsikat, villamosokat, autókat forditott 
fel és leszakitotta több ház fedelet. A 
szélvésznek eddig három halott és számos 
sebesült áldozata van, A szélvihar követ- 
keztében több tengeren tartózkodó hajó 
végveszélybe jutott. A katasztrófáról kö- 

] zelebbi értesitéseink még nincsenck. 

AzzAK 
Mégegyszer pissza kell térni az aradi vértanuk kiásatásának ügyére. Nem tulajdo- 

nithatan kaizott jelentőséget a csontoknak akkor, amikor a szellemek beszélnek. Nekünk, 

czek a szellemek a szabadságról beszélnek s erről beszélnek minden jóindulatu ember- 

nek, akit még elfog a láz azoknak az ideál oknak emlékezetére, amelyek a mult század 

forradalmait áthatották. Mondjuk hát, a csontok csak muzeális értékeknek számithat- 

nak, mert ugyis az eszmények és nem a mar adoványok élnek. Nem a csontok emlékeztet- 

nek pissza az ideálokra, hanem az ideálok a csontokra. A csontok a gondolatok nélkül 

halottak. A gondolatok a csontok nélkül is élnek. 
Már csak ezért is korlátoltnak kell tekintenünk azt a hadjáratot, amelyet egyes 

lapok folytatnak az ásatásokkal kapcsolatb an. Valamelyik bukaresti orgánum azt irja, 
hogy nem is emberi, hanem disznócsontokat ásott ki Kara Győző, a kitünő aradi pro- 
fesszor. S az orgánum ezekután hihetetlen f ölénnyel megkérdi: 

a 

- Hát boajjon, ezek lettek polna a ma gyar pvezérek? 

Vagyis azok a disznók, akik a csontokhoz hozzátartoztak, akarja kérdezni a szel- 

lemes publicista. 
A másik orgánum meg egyenesen börtönnel fenyeget az ásatásokkal kapcsolatban. 

Utóbb még megérjük, hogy szegény Damjanich felköttetése kevés pvolt. Még annak is 
börtönnel kell lakolnia, aki csontjait megtal álja. 

A duroba támadásra csupán egy megjegyzésünk lehet: A csontok köré, akasztófá- 
ból és golyóból kovácsolva, egy széjjeltéphet etlen legenda már keletkezett. Kár lenne ezt 
a legendát börtönnel megkettőzni... 

Sem Leroux, sem Roman nem tudta meg- 
alakitani az uj spanyol kormányt. Most 
végre Martinez Barriosnak sikerült ezi 
az „átmeneti' és „rögtönzött" kabinetet 
létrehozni. Az uj kormánynak nem jó.- 

solnak hosszu életet, 

- A NICOLAESCU-UGY FŐTÁR.- 
GYALÁSA. Bukaresti tudósitónk jelenti: 
Nicolaescunak, a kettős gyilkossággal 
gyanusitott bukaresti ügyvédnek szerdai 
tárgyalásán a biróság és az esküdtek ki- 
szállottak a gyilkosság militariutcai hely- 
szinére. Majd a kiszállást követőleg foly- 
tatták a tanuk kihallgatását. Egyelőre 
még a vád tanuinak felvonulása tartott, 
akik az ügyvéd ellen vallottak, de gya- 
korta ellenmondásba keveredtek. Nico- 
laescu ügyvédei érdekes kisérlettel pró- 
bálkoztak: a tanuknak ugyanis ugyanazt 
a kérdést, kis időközökben, többször egy- 
másután is feladták. A tanuk ez azonos 
kérdésekre rendszerint eltérőleg válaszol- 
tak, ami megbizhatatlanságuk mellett 
tett tanuságot. Az ügyész e kérdezőskö- 
dési módszer ellen hevesen tiltakozott, de 
az elnök leszögezte azt, hogy az ügyvé- 
deknek joguk van a tanukat próbára 

fennie, Táészik baj pol - átszik, mégis baj pvolt a mun- 
kanélkállek fája körü Marosoisárhe 
lyen. Marosvásárhelyről jelentik: Meg- 
emlékeztünk annakidején arról, hogy 
1952 januárjában Kacsó Ferenc volt mun 
kásszakezervezeti titkár egy marosvásár- 

belyi hetilapban támadó cikksorozatot 

intézett a marosvásárhelyi munkanélkiü- 
liek fasegélye körül felmerülő szabályta- 
lanságról. Kimutatta, hogy a munkanél- 
küliek gyenge minőségü fát kapnak és 
ezért a munkanálikülieket segélyező bi- 
zottság egyes tagjait és a gyenge minősé- 
gü fa szállitóit tette felelőssé. A cikkirót 
rágalmazásért perelték be a marosvásár- 
helvi törvényszéknél a cikkben megtá- 
madottak, de a törvényszék felmentette 
a cikkirót a rágalmazás vádja alól, bizo- 
nyitékok hiányában. Ma került az ügy a 

magánvádlók felebbezése folytán a ma- 
rosvásárhelyi tábla elé, ahol sem a vád- 
lek, sem ügyvédjek nem jelentek meg. 
csupán a vádlott és a tábla tekintettél 
arra, hogy a felebbezés senmi bizonyité- 
kot nem terjesztett elő, helybenhagyta a 
törvényszék felmentő itéletét, amely igy 
jogerőssé vált. Ilyenformán kiderült, 
hogy még sem kaptak kitünő fát Maros- 
vásárhelyen a mult télen a munkanélkü- 
liek és ez okulandó példa lehet az idei 
segélyakcióra. 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. Budapestről 
jelentik. A budapesti meteorológiai inté- 
zet jelentése szerint nyugati légáramlás, 
változó felhőzettel várható. A hőmérsék- 
let nyugaton kissé csökken. Nyugaton és 
északon kisebb esők lehetségesek. 

- Pozsonyban egy hitlerista cukorgyári 
igazgatót tartóztattak le. Budapestről jelen- 
tik: A cseh hatóságok letartóztatták a pozso- 
nyi kerületi német népnevelési egyesület el- 
nökét, Pusser Henrik cukorgyári igazgatót, 
az egyesület titkárnőjét és annak vőlegényét. 
A letartóztatottak ellen az a vád, hogy az 
egyesület keretein belül hitlerista müködést 
fejtettek ki. 

- AZÉRT FőZöTT FEKETESZESZT, 
MERT FÁZOTT. Marosvásárhelyi tudó- 
sitónk jelenti: A marosvásárhelyi tör- 
vényszék ma ujabb feketeszesz-pereket 
tárgyalt és a vádlottak minden egyes eset 
ben öt-öt napi fogházat kaptak tiltott 
pálinkafőzésért. Az egyik vádlott na- 
gyon ötletesen védekezett a biróság előtt. 
Tőkés Samuné 71 éves marosszentimrei 
öregasszony, akire rábizonyitotta a tör- 
vényszék, hogy pálinkát főzött, azzal vé- 
dekezett sirva, hogy azért követte el a 
reá rótt büncselekményt, mert hideg volt 
és fázott. A törvényszék az indokolást 
ugylátszik, mentőkörulménynek minősi- 
tette, mert a vádlottat csak 500 lej pénz- 
büntetésre itélte, amely jogerőssé vált. 

hideget is és a kenyértelenséget is és a 
kigunyolást is szeretem, mert élet! 
Egy lány friss csókját, akit becsülete- 

sen szeretek, nem adom oda semmiért! 
És az anyám öregkori nyugalmát, a 

havonta elküldött pénzek örömét nem 
adomi 
A foll sercegését a papiron, a tinta for- 

máját, a könyv nyugodalmái nem adom! 
Nem adom a harisnyám szinét, a szám 

izét, a hajam rendetlenségét, a vállam 
hajlottságát, az ebédre kapott köpér 
hust nem adom! 
Sem engem, nem más' na temessenek 

ugy el, mint a tegnapi embert, akinek 
a temetését kápéházból nézték és az 
egyik ásitott, a másik a szöllőjét mosta, 
és a harmadik a cipőjéhez hajolt le! 
Nekem nem kell se szobor, se parádé: 

semmil Hagyjanak élni és éljenek tő- 
em 
És hagyjanak bennünket! 
Az életvágy nem fél a haláltól. Még 

egyszer: inkább szembenézek a halálos 
ifélettel, mint hogy palamilyen golyótól 
eltaláloa, idegen, békés ember sáros föld- 
jén essek hátra! 

iktatáson egyébként megjelentek az aradj 

ügyészségnek. 

az angolok még biztonságba érzik magu. 

is nagy propagátora akadt H. G. Wells 

másik Moldován Gyula a mai tárgyaló 
son, azonban a személyi adatok összeha 

rü ruháit a legelső müvészek tervezték, Táf 

1973. október 14 

- Beiktatták az erdélyi evangélikus 
egyházkerület uj főfelügyelőjét. Aradról 
jelenti tudósitónk: Szerdán délelőtt ik. 
tatták be ünnepélyes külsőségek között az 
erdélyi evangélikus egyházkerület uj fő. 
felügyelőjét, Purgly Nándor aradmegyei 
földbirtokost, aki egyhangu választás ut. 
ján kapta meg az elhunyt Ambrozy An. 
dor báró örökét. Az egyházi szertartással 
megtartott beiktatáson az esküt Frint La. 
jos, a magyar evangélikusok ősz szupet. 
intendense vette ki Purgly Nándortól, a 
kit, a kormány nevében, Lazar Ágoston 
dr. vármegyei prefektus üdvözölt. A be. 

egyházak vezetői, a társadalmi egyesüle. 
tek elnökei. Purgly, a beiktatás után, 
magvas székfoglaló beszédet tartott. 
- A kisenevi árovaház liliomtipró portása, 

Tudósitónk jelenti: Kisenev lakósságát rend. 
kivüli erkölcsbotrány tartja izgalomban. Né. 
hány nappal ezelőtt kipattant, hogy a hely. 
beli árpvaház Telepence nevü portása az ár 
paház több kiskoru lakóját megerőszakolta, 
Szerdán az árvaházban orvosi vizsgálatot tar. 
tottak, megállapitva, hogy az eddig kideriteti 
eseteken kivül Telepence még 5 leánykát teti 
magáévá. A leánykák közül négy 7 és 8 éves, 
az ötödik a 14 évet most töltötte be. Az egyik 
erőszakolás már három évvel ezelőtt történt, 
A legnagyobb leányka teherbe is csett. A 
portás erre magzatelhajtásra kényszeritette, 
Telepencet letartóztatták és átadták az 

- Fapid Bukarest és Brüsszel között. Bu. 
karestből jelentik: A vasutügyi konferencia 
csütörtökön folytatta tanácskozásait. Ma ar. 
ról tárgyal, hogy Bukarest és Brüsszel kö. 
zött uj Rapid-vonatot állit be. 
- A PÁNCÉLINGÉ A JÖVőŐ. Angliá. 

ban ujabban fellendült egy évszázadok 
óta pangó iparág, a páncélingkészités, 
A Pall Mall egyik elegáns fegyverkeres. 
kedése, ahol remek vadászpuskákat, re. 
volvereket és mellékesen önborotvakész. 
leteket kapni, nemrég öt fontos árban 
páncélinget tett ki a kirakatába. A pán. 
céling tulajdonképpen páncélmellény, 
külsőleg olyan, mint a többi mellény, á 
a bélésében finom acélsodrony van, amely 
a legnagyobb kaliberü golyó ellen is biz. 
tonságba helyezi az embert. Egyelőre még 
nem nagyon kapós portéka a páncéling, 

kat a hazájukban. De az uj divatnak má: 

személyében, aki a távoli jövendőről szó 
ló utópiák után áttért a legközelebbi év. 
tizedre. Szerinte, 1940 táján nem lesz 
olyan népvezér és politikus, aki beszédet 
mer mondani, anélkül, hogy testőröket ne 
helyezne el a terem különböző pontjain, 
páncéling nélkül pedig az utcára sem me. 
részkedik. A jövő a páncélingé. 

- Szenvedő műőknél a természetes „Fe- 
remc József' keserüviz könnyü. erőlködés 
nélkül való bélkiürülést idéz elő és ezáltal sok 
esetben rendkivül jótékony hatással van a betet 
szervekre. A női betegségekre vonatkozó tudo- 
mányos irodalom több megalkotója irja, hogy a 
Ferenc József viz kitünő hatásáról a saját 
kisérletei alapján is alkalma volt meggyőződést 
szerezni. " 

soe 

- Amikor a tárgyaláson derül ki, hogl 
a beidézett nem azonos a vádlottal, Ma- 
rosvásárhelyi tudósitónk jelenti: Pár hó- 
nappal ezelőtt Matei Emil tanitóhoz is 
meretlen tettesek betörtek és pár óri 
alatt kiüritették az egész lakását. A ká- 
rosult tanitó akkor feljelentést tett a ren 
dőrségen és a rendőrség csakhamar me 
is állapitotta a betörés tettesének kilétél 
egy Moldován Gyula nevü munkanélküli 
egyén személyében, akit kihallgatása 
után azonban elbocsájtottak az ügyész 
ségről. A marosvásárhelyi törvényszék 
nek ma kellett volna tárgyalnia az ügyet 
A betörő közben eltünt a városból és ig 
a biróság tévedésből egy hasonne" 
egyénnek kézbesitette ki az idézőt. Min 
kötelességtudó polgár, meg is jelent 

sonlitásánál rögtön kiderült, hogy ne" 
azonos a betörések tettesével, ami elle! 
különben is indignálódva tiltakozott 
igy sürü bocsánatkérések közepette elen 
gedték a biróságról. : 
3 PATAKY VERONIKA TÁNCESTELI 

Az erdélyi származásu müvésznő hazaérk! 
zett nagy amerikai művészkörutjáról és R' 
mánia nagyobb városaiban táncestélyekt 
rendez. Száz meg száz sajtóbeszámoló dicsé 
ri a müvésznő gyönyörü megjelenését és e 
ismeri, hogy páratlan diadalokat aratott kül 
földön. Müsorai végtelenül érdekesek, stilszé 

cait zongorán kiséri Kretschmayer Brunó,' 
közismert pianista. Jegyek 20-70 lejig Hi 
mesch könyvkereskedésében kaphatók. (0" 
gyerth hangversenyiroda rendezése.)
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oMcsA sANDOR: 

Fáj a fogam 
Hiszen az is valami - hogy csak ugy 

kapásból mondjam - ha például eldugul 
z epecsatorna. De... 

- Nézdd kérlek, aztán az emberiség el 
an kényeztetve. Hajdanában ide Kolozs- 

ár nyolc nap volt, váltott lovakkal és 
most, ha öt percet késik a vonat, a közön 
ég már a közlekedésügyi miniszter fejét 
: öveteli. a 

em lehet alapja. .. egy hühó! 
- Na, mi az, mi az: 
- Semmi kérlek... izé.. . nem fehet 

Mlapja, de... mit is akartam 
nondani ?... ajaj!... szóval ha már vo- 
at van, akkor legyen is pontos, a keser- 
it neki, mert nem vagyunk abban a kor- 
ban, mikor nyolc nap alatt járták meg 
(olozsvárt ... oál!! 
- De mi az, mit jajgatsz? 
-Ki jajgat? Én? Hogy én jajgatok ? 

Ja és ha jajgatok? Hát ha már jajgatni 
em szabad? Mit csináljak, röhögjek ? ! 
larha ! Szervusz. 

- Hallgasson rám, semmi egyéb nem 
használ: hideg viz, hideg viz és harmad- 
zor is hideg viz. 
- Akármit, csak hideg vizet ne! Lan- 

yossal öblögesd és kössed be a fejed szá- 
az meleg kendővel. : 
- A fejet semmi körülmények közt be- 
ötni nem szabad és sem hideg lé, sem 
neleg lé, aszpirin és lefeküdni. 
- Aszpirin ?, semmi szin alatt! És 

hagy séta... 

a
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Ssib. 
1 Stb. 

1 Talán a cueizmus? - támolygom 
haza). 

- Nem fáj a fogam, nem fáj a fogam, 
hem fáj a fogam, nem fáj a fogam (tény- 
eg mintha 1) nem fáj a fogam, nem fáj a 
ogam, nem fáj a fo-gam, nincs is fog a 
ilágon és nincs fájdalom, lallalaa, lalala- 
alla-la.. Fel honfiak, polgárok taalpra.. 
eszek a cselédje, felmosom az előszobát.. 
ram, én megbocsájtok ellenségeimnek, 
osszakaróimnak, még Harmath nrének 
s, de.. . nem birom, nem biromi!!1... 
ccöröthuszonöt, öccörhatharminc. . . la- 
lallala-la lá ááá!!! 
(A rendőr bekopog: „Ne valljanak 
lyan nagyon. ..) 
Arra ébredek, hogy robbantásokat vé- 
eznek a fejemben. Minden explóziónál 
gyre jobban tágul a koponyám, félek, 
ogy na most pattan szét !, ezért rányo- 
nom a két tenyerem és görcsösen szori- 
om. Majd tüneményes idő alatt a követ- 
czőkkel kisérletezem: hideg viz, langyos 
iz, fenyőviz, borseprő, rum, lorum, Erdős 
tené; fejre rárakni a párnát, paplant, a 
hatrácot, ágyat; próbálom knock-outolni 
nmagamat , de maximum a nyolcra már 
eltápászkodom; beveszek aszpirint, lumi- 
ált, két ceruzát, nehány villanykörtét és 
eveszem a kisántánt külügyminiszterei- 
ek békenyilatkozatát, beleharapok az ágy 
asába, egy klasszikusba, a vekkerbe és a 
Iba és a falba. Aztán elhuzom a szek- 
ényt és fejjel nekistartolok a falnak Az 
tödikre még emlékszem. 

eggel felmosnak. 

Péntek 

- Mi az a vörös? Na most szétpattan ! hál! És lehullnak a csillagok." Tlát 
tazán ideje. De akkor mi a fenének van 
Z a géppuska a számban. És milyen ke- 
erü. ilyen keserü géppuska, igazán bertelenség. Hanem páldául ha felhuz- 
am magamat és lenthagynám a fogamat 
' röhögnék rajta, hogy hogy fáj odalent 
marha céltalanul... 
mberek, tudjátok, hogy mi a boldog- 
titka ? Egy jólirányzott rugás a jobb só bölcsesség-fogra. 

M a kek? szélpattan ! 
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Mi az Na most 
11 „És lehullnak a csiliagok !' 3s már hullok én is. 

Szombat 
7 Boktor ur kérem, itt hátul, jobbról.. 
=,Bocsánat, én a szobalány vagyok. 
indjárt szólok. 

i 

- Nézze szobalány, mégis disznósá Pgy az ember itt csak vár, ár. . ő Bocsánatot kérek, én vagyok a fog- T0s. Mivel szolgálhatok. = Doktor ur, fuzzon ki a fogamból. 
Aákrrrlylyiy-e-e-ha jhuuv. é. 

v kagusén 

" Vasárnap 
Megébredek): Nini, nem is hittem vol- 
Aogy a Paradicsom éppen olyan, mint énszobám 

Ez az összehasonlitás persze 
e 

Stockholm, október 13 
Stockholmból és Berlinből egyidejüleg 

jelentik, bogy a keleti és északi tenger 
patividékein csütörtökre oirradó éjszaka 
atalmas vihar pusztitott. Stockholm kö- 

zelében két svéd naszádot partra vetett 

MHindenburó 

Bécs, október 13. 
A Neues Wiener Abendblatt cimü lap 

értesülése szenint Hitler megállapodott 
volna a berlini francia nagykövettei ab- 
ban, hogy a mai német kormányzat nem 
bolygatja meg az ugynevezett rajnai sta- 
tutumot. A kérdéses satutum ugy rendel- 
kezik, hogy Németország a Rajna mellett 
ötven kilométeres sápon semmiféle kato- 
nai intézkedést nem foganatosithat. 
A bécsi lap arról is tud, hogy Göring 

és a nemzetiszocialista-párt több kima- 
gasló vezéregyénisége szerdán este tartott 

Bukarest, október 13 
A FViitorul, a liberális-párt hivatalos lapja, 

szenzációs hiradást közöl: 
Mironescu, a helyettes miniszterelnök és 
belügyminiszter Vajda miniszterelnök elé 
terjesztette lemondását,. 

Mironescu lemondását azzal indokolja, hogy 
egyes intézmények illetéktelenül beleavatkoz- 
nak a rendfenntartásba. 
Hogy ez indokolás mögött mi van, arról 

nem szól a Viitorul, de könnyü kitalálni, 
hogy 
ugyanaz a konfliktus van megismétlődő- 
ben, ami Mihalachét és rajta keresztül Ma- 
niut is elkényszeritette a kormánytól. 

Kétségtelennek látszik, hogy a rendőrség és a 
csendőrség azok az intézmények, amelyeknek 
a belügyminisztérium hatáskörén tul is rend- 
fenntartó igényük támadt. 
Mironescu elégedetlenségét az is fokozza, 

Prága, október 13. 
A cseh kormány tovább folytatja irtó had- 

járatát a kisebbségek ellen, nem kimélve a 
tótokat sem, akiknek legutóbbi autonómista 
törekvései erősen kihivtek Prága haragját. 
Legujabb jelentéseink szerint 
Aussigban és környékén eddig 169 letartóz- 
tatás történt, a délmorovaországi részeken 
pedig összesen 150. A letartóztatottak kö- 
zött pan a tót néppárt néhány vezetőcgyé- 
nisége is. 
Budapesti jelentés szerint Pestvármegye 

közigazgatási bizottságának ülésén erőteljes 
állásfoglalás történt a csehek magyarirtó ren- 
delkezései ellen. A megyei közigazgatási bi- 
zottság határozatilag mondotta ki, hogy Po- 
zsony, Kassa és a Feloidék magyarságái nem 
lehet erőszakos intézkedésekkel eltörölni a 
föld szinéről és Magyarországnak módot kell 
találnia arra, hogy a nyugati nagyhatalmak 

helyét Hitler ioslalja cel 
A kancellár megbátráli a rajnai semleges 

zóna ügyében 

Hatalmas vihar vonult végig a Keleti 
és ÉEszaki-tenyer partvidé 

Stockholm közelében hajók sülyedtek el, a német területen nyolc ember 
esett áldozatul a viharnak 

la vihar ereje. A kikötői móló 150 méter 
hosszuságban sulyosan megrongálódott. 
A svéd partok közelében az Anna Peters 
nepbü hajót elsülyesztette a vihar ereje. 
Németországban különösen Schleswigben 
pusztitott a vihar. 

visszavonul, 

értekezletükön 
helytelenitették Hitler engedékenységét 

és kijelentették, hogy a kancellárt állás- 
pontja megváltoztatására fogják bivni. 
Ugyancsak a Neues Wiener Abendblatt 

adja hirül francia forrásból azt is, nogy 
Hindenburg visszalépése már a közel- 
jövőben megtörténik és a tábornok he- 
lyét az elnöki székben Hitler foglal- 
jael. 

Hitler erre állitólag már csak azért is 
kapható, mert közte és alvezérei között 

A UVinorul ugy fudja. 600 
....................... 

Mironescu helügyminiszter 
headta lemondását 

A belügyminiszfer a csendőrség és rendőrség 
Saiásköri iullépéséi panaszolja 

egyre szaporodnak az ellentétek. 

hogy Madgearu pénzügyminiszterrel is ellen- 
tétei támadtak. Ugyanis Madgearu panaszt 
tett Vajda miniszterelnöknek azzal kapcso- 
latban, hogy a belügyminisztérium egyes 
szervei az adóbehajtások során nem támo- 
gatják kellőképpen a pénzügyi szerveket. 
A Viitorul hiradása természetesen még el- 

lenőrzésre szorul. 
VAJDA 

miniszterelnök ma Miklós főhercegnél ebé- 
delt, 

GOLDIS 
volt közoktatásügyi miniszter nyilatkozott az 
Adeperulnak Maniu és Vajda csatározásáról, 
mondván, hogy véleménye szerint a harc pé- 
gül béküléssel fog végződni, amit ő is kivá. 
Amennyiben azonban a felek nem békülné- 
nek, annyiban Erdély Vajdát fogja köpetni, 
mert az egyénisége jobban megfelel a néplé- 

Ujabb háromszáz letartóztatást 
foganatositottak a cseh hatóságok 
Okióber 28-án füniető ünnepségei rendez 

Csebország 

leknek, 

..... 

előtt tiltakozzék a csehek elnyomó törekopé- 
seipel szemben. Egyébként pedig Magyaror 
szág első vármegyéje azt üzeni a csehországi 
magyarságnak, hogy tartson ki bátran ma- 
gyar nyelvében és magyar érzésében, mert 
Magyarország népe nem feledkezik meg róla 
és minden szenvedésében együttérez vele. 
Ezzel kapcsolatban azt közlik a magyar 

lapok, hogy a cseh nemzeti állam megalaku- 
lásának ezévi épfordulóján, október 28-án, l 

Regedüs-hiriapirota Oradea 

7. oldal 

. ű 

* 

Egy épülő templomtornyot ledöntőött, a 
házak tetejét sok helyütt megrongálta 
sőt fákat is kitépett. 

Eddigi jelentések szerint a német terü. 
leteken nyolc emberélet esett áldozatul a 
viharnak. 

minden eddiginél nagyobb ünnepségekre ké- 
szül Csehország. 
Ezek az ünnepségek alkalmat nyujtanak 

arra is a cseh kormánynak, hogy fenyegető- 
en bizonyitsa a rendelkezésére álló elnyomó 
erőket. 

Erre a napra nagy csapatfelvonulásokat 
terveznek Prágában. 

Felvonultatják az összes fegyvernemeket, 
páncélos különitményeket, harci repülőgépe- 
ket, tankokat. Egyben el fogják rendelni a 
szokolegyesületek próbamozgósitását is, hogy 
ennek a tulzó hazafias egyesületnek fegyelme. 
zettségét és erejét szintén közszemlére tegyék 

i. 
..................... 

Dollluss békét kötött 
Starh emberggel 

Ahazalias Íront lővezére Dollluss. 
helyettese Starhemberg 

Bécs, október 13 
Az osztrák politikában ismét jelentő 

fordulat készül. Egyes hirforrások mari 
ugy tudják, hogy Dollfuss kanceliárnak 
sikerült megállapodni Starhemberg her- 
ceggel, a Heimmehr főparancsnokával, 
Starhemberg heleegyezett abba, hogy a 
jelenlegi kormány mögé tömörülő haza- 
fias front vezése Dollfus legyen és ő csak 
a Dollfuss helyetteseként szerepeljen. 

irek szerint Starhemberg a megegye 
zés után kijelentette volna, hogy 
a IHeimrpehr ezzel megszünt, illetve tel 
jesen beleolvadt a hazafias frontba. 
A kormány egyébként teljes erővel 

folytatja a szeciáldemokrata-párt letöré- 
sét. Az egyik kőnyomatos lap azt a hirit 
hozta, hogy Wollersdoríban a kormány 
ayüjtőtábort rendez ott be azok számnára 
akiket politikai szempontból megsbizha- 
tatlanoknak tart. A lapot emiatt elkoboz. 
ták 
A Favoriten munkásnegyedben csütör 

tökön ismeretlen tettesek bombamerény 
letet kiséreltek meg egy nyilvános tele- 
fonfülke ellen. A merénylet nem sike 
rült mert a bombá: rosszul helyezték el 
és igy az latástalanul robbant. 

Eliféltélk a Concordia. 
Dank igazaaióit 

Kolozsoár, október 13. 
A kolozsvári törvényszék Popa-Nietor. 

tanácsa szerdára virradó éjszaka hirdetet! 
itéletet az óradnai Concordia-bank ügyé. 
ben. 
Colfescu ügyész többrendbeli magánok. 

irathamisitás és csalás cimén emelt vada! 
Cosma Emil, dr. Solymosy Károly, Sze- 
ghő Vilmos, Hopka Vasile, Hojda Vasile 
és dr. Köves Károly óradnai lakosok el. 
len, akik, a vád szerint, 
az általuk alakitott Concordia-bank 
részpényeseit többmilliópal megkárosi- 
tották. 
A tárgyalás során a vádlottak tagadták a 

terhükre rótt büncselekményeket, a Tannuk 
azonban egyöntetűen terhelő pallomást tet- 
tek. Igy Comsa Emilt, dr. Solymossy Károlyt 
és Szeghő Vilmost 
a biróság magánokirathamisitásban bünös- 
nek találta. 

Comsát négy évre, Solymossyt 8, Szeghőt pe- 
dip hathónapra itélte el. 
Hopka Vasilet, Hojda Vasilet és Köbes Ká- 

rolyt a biróság bizonyitékok hiányában fel- 
mentette. 

] 

Utazó tisztviselőnek 
ajánlkozik kerekedelmileg képzett, agilis, 
szervező-erő, propaganiista és akvizitőr Erdély és a Bánság terüle- 

.tére, Beszél románul, magyarul és németül. 
nyujthat. - Szives megkereséseket 

nagy gyakorlattal biró 

Elsőrangu referenciákat 
nReprezentant" jeligére kér 

cimen.



kiadóhivatalba kérek. 

Összevesztek a házastársak és erre: 

Önként jelentkezett Toma Vasile, 
aki bevallotta, hogy embert ölt 

Kolozsovár, 

Az elmult éjezaka folyamán megjelent 
a III. kerületi kapitányságon Toma Va- 

kőmives feleségével 
együtt s a rendőrség óriási meglepetésére 
sile munkanélküli 

a következőket adta elő: 

A multév julius havában 
voltam munkát keresni. Onnan hazajövet 
az országuton Kapus és Hunyad között 
éjszaka találkoztam egy parasztemberrel 

Agyonütöttem baltával és elvet- 
tem tőle a pénzét. Nyolcszáz lejt 

kaptam nála. 

A rendőrségen elképedtek s eleinte nem 
is akartak hinni Tomának. Majd amikor 
az erősen bizonygatta, hogy az ügyész- 
ségen egészen részletes felvilágositásokkal 
is fog szolgálni, bilincsbeverték és bevit- 
ték a központi rendőrségre, 
adják az ügyszségnek. 
Közben kiderült, hogy az 

október 13. 

ga után. 

két házasfél 

Temesváron 
következőket 

ahonnan át- tönkre tették 

önkéntes je- 
azonban, hogy ártatlan volt s az 
mindeddig homály borul. 

lentkezést heves családi jelenet vonta ma- 

Toma Vasile a felesége miatt lep- 
lezte le magát. 

Amint a központi rendőrségre vitték, a 
vagdalt mérges szavakat 

egymás fejéhez. Igy például a férfi a 
kiáltotta az asszonyra: 

- Hagyd csak el, büdös, mert majd 
megmondja a te latrod is, hogy ki volt a 
török gyilkosal 
Ez Idrisz Keaziu török 

meggyilkolására vonatkozik. Ugy latszik, 
három év után erre a szörnyü gyilkossá- 
gi ügyre is fény derül Tomáék révén. 

Emlékezetes. 
kolásával annakidején Török József ma- 
rosvásárhelyi kereskedőt 
Be is hurcolták az ügyészségre, 

cukorkaárus 

hogy a török meggyil- 

gyanusitották. 
amivel 

az egzisztenciáját. Kiderült, 
ügyre 

Nagyszalonta kölcsönt adott, azaz: 
......................................... 

A szalontai Central-mozgó megsza- 
badult versenytársától 
Nagyszalonta, október 13. 

Az elmult napokban 

volt. 
A közgyülés kénytelen volt elfogadni 

a előljáróság javaslatát és 

ezzel a határozattal megszünt 
Nagyszalontán az Ipartestület 

mozgója. 

Ennek a szomoru határozatnak előz- 
ménye még az 1927-es gazdasági évre ve- 
zethető vissza. Abban az időben a szalon- 
tai Ipartestület elhatározta, hogy szekhá- 
zat épit s könyotárat és mozgószinházat 
létesit. Az elhatározást tett követte és mi- 

a nagyszalontai 
Ipartestület rendkivüli közgyülést hivott 
egybe, amelynek egyetlen tárgysorozata 
az Ipartestület tulajdonában levő Uránia 
mozgó felszerelésének eladása és a mnozi 
miködési jogáról való teljes lemondása 

nál. 

re felépült a székház, az Ipartestületnek 
a Biharmegyei Takarékpénztárnál másfél 
milliós tartozása volt. A váltót 28 tehető- 
sebb nagyszalontai iparos irta alá. 
Közben változtak a viszonyok. A jó- 

módu iparosokból munkanélküliek lettek 
s a bank erősen kezdett követelőzni 
Ekkor jött Suciu Aurél szalontai pri- 

már. Azt mondta, ha az ipartestület Kis 
Károlyt választja meg elnökének ugy a 
páros kölcsön adja a másfél mihiót az 
Ipartestületnek, hogy az rendezhesse tar- 
tozását a Biharmegyei Takareékpénztár- 

A 3 évpbel ezelőtt megigért ipar- 
testületi kölcsönt a város pvégre 
pár hónappal ezelőtt folyósitotta 

18. 

A feltétel nagyon előnyös volt az Ipar- 
asemuoa nm 

Egy szó 4 lel vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. 

azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény. 

Vétel-eladás 
................ 

Használt. de jó állapotban 
levő magyar billentyüzetü 
irógépet keresek bérbe, vagy 
megvételre. Betümintás ár 
ajánlatot „Gépiró' jeligére e 

13233 

Schweighofer hangverseny- 
zongora, kitünő hanggal, ol- 
csón eladó. Strada Sara Bog- 
ner 8-a. 13230 

Szép fekvésü két szoba, 
konyha, fürdőszobából álló 
családi ház kerttel eladó. 
Cim 13246. szám alatt a kli- 
adóhivatalban. 

Fajtiszta harz-i kanárik el- 
adók. Járay Lajos, Carel 
Str. Márásesti 2. 13251 

Brassótól Váradiu 

orsovától Szinetis 
zsombolyától Gyernyóla 
tferljed a hir, ha azt a 

Brassói lapokban 

apróhirdetésként közli. 
aeom z 

" 

Átlást nyer 
Engro, detail füszerkereske- 

dő segéd azonnalta felvéte 
tik. „Szorgalmas' jeligére a 
kiadóba. 13218 

Gyakorlattal biró jó ecset- 
készitő kefekötősegédet fel- 
veszek, aki a szakmában jár- 
tassággal bir. Bul. Márásesti 
101. I. em., Bukarest. 11047 

dők Támpéldányt nem adunk. 

Allást keres 
Szakképzett fogtechnikus 

segéd állást keres. Jakab Ká- 
roly, Dumbráveni, Tárnava 
Micá. 13233 

Lakás 
........ 

- Kiadó 4 szoba mellékhelyi 
ségekkel jutányos áron. Meg- 
tekinthető 9-12-ig, 15-18-ig. 
Brassó, Jorgasor 18., mansar 
de. 13215 

Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

Szoba, konyha november 
f-re kiadó. Brassó, Vár-utca 
86. szám alatt. 113207 

Könyvek 
Páratlan olcsoság, csak 5 lej 

egy detektiv-regény. A 113-as 
Petcsomó. EgZ nagystilü szél- 
ámos, A kisértet tanya, A 

mediciek tőre, Jajkiáltás a tul- 
világról, Egy álarcos bál rej- 
telmei, A fehér kastély titka, 
A titokzatos villa, Az apáért 
Amig az álarc lehull, E éj- 
szaka a Berviczky kastélyban, 
A rádium halál, végzetes asz- 
szony, Az olajlámpás, Nyomok 
a hóban. 15 kötet 75 lejért. Az 
összes szám megrendelésénél 
portómentesen szállitja a Bras- 
sói Lapok Könyvosztálya. 

A HAZICUKRASZAI KEZI- 
KÖNYVE, Krbekné kitünő 
munkája alapján a lekegyeze. 
rübb és a legkülönleg 
tésztákat mindenki házilag ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannyi költséggel 
Ára félvászon kötésben 40 lej. 

terjesztésére 

kozmetikus, bőrorvos. Ara 

Mit tegyek ? Mit ne tegyek? 
. . 

Ha szép akarok lenni 
A nóő és a férfi kozmetikája Irta: Dr. Mezey Károly 

rassoi Lapok Könyvosztályából. Brassó, Kapu-u 
78.- lej. Megrendelhető a 

esebb 

HHH.. 
testületre nézve. A nagy összegü tőke, 
után az első 3 évben kamatot egyáltalán 
nem kellett fizetnie. 

Most azonban egy nagyon érdekes Su- 
ciu-féle üzleti fogás következik. 
Pár héttel ezelőtit a város átvette a 

Central-mozgót. Hogy ezt jobban tudja 
basznositani, ugy számitott, hogy zsebre- 
teszi az Ipartestület tulajdonában levő 
Uránia-mozgót. 

És a városi tanács a polgármeeter elő- 
megvásárolta az Uránia- 

mozgót másfél millióért. Nagyszalonta 
város közvéleménye arra kiváncsi, hogy 
a városi tanács urai saját zsebükre a mai 
piszonyok között invesztáltak ovolna-e 
másfél milliót egy ilyen tranzakcióra ? 
Mert nem hinnők, hogy valaha a Central 
mozgó, igy konkurrencia nélkül is, oly 
bérletet biztositson a városnak, amelyért 
érdemes volt ez a hatalmas befektetés. 

Igaz, hogy a város nem készpénzt fize- 
tett az Uránia-mozgó 
hanem csupán a kölcsönadott összeget 
változtatta át vételárra, illetőleg szub- 
vencióra. 

Az Ipartestület előljárósága ugy véli, 
hogy a mozgó megszüntetésével jól járt, 
mert megszabadult egy nagy tartozástól. 
Ezzel szemben olyan vélemények is hang 
zanak el, amelyek 

erősen hibáztatják a mozi átadá- 
sáért az előljáróságot. 

Tekintettel arra, hogy a másfél millhós 
tartozás a várossal szemben olyan kedve- 
ző feltételek mellett eszközöltettek, nem 
lett volna szabad a mozgót megszüntetni. 
A város vezetősége is ugy véli, hogy jó 

üzletet csinált a mozgó átvételével, mert 
ezáltal kapott is valamit a másfél millió- 
ért. Hiszen ma már még a kölcsönt adó 
Suciu Aurél is azt hangoztatja, hogy az 
Ipartestület sohasem fizette volna mes 
azt. Az Ipartetület ugy véli, hogy moet 
megszabadult minden adósságától. 

Ezzel szemben a tény az, hogy a város 
másfél milliót fektetett be megint egy 
olyan vállalkozásba, amely sohasem fog- 
ja meghozni a kamatot. Az ipartestület 
ctiszoni elbesztette örök ülőre mozgóját 
egy olyan tartozás kiegyenliteséért, a 
melyre még hosszu esziendők mulova is 
ráért volna. 

Azt még hangsuiyozni is felesleges, 
hogy az Üránia megszüntetése milyen 
következménnyel jár a mozílátogató kö- 
zönségre. A konkurrencianélkuli Centrál 
mozgó egyeduralma majd kihasználja a 
kedvező helyzetét és Szalontának egyet- 
len szórakozóhelye is üzleti vállalkozás 
lesz csupán. 

KIS LEXIKONA 
.-.-.--.-..... 

1933. évi uj kiadás, 800 képpei 
Éés 32 miűmelléklettel, egész vá- 
szonkötésben ára 108 fej. Bóstal 
száltásnál a mortó 20 lej. - Kap- 
ható a BRASSÓI LAPOK Mönyvosz- 
tályában, Brassó, Kapu-u. 56-58. 

. 

roMtos, AKTUÁLIS KÖNYVUDONSÁG ! 

megszüntetéséért, ! 

kerületnél megtekinthetők. 

Tapló, nuskapor 
és netrólenm a cséplőgép 

alalt 
Csikszereda, október 13. 

Nem mindennapi gyujtogatási kisérlet 
ügyében nyomoz a csikszentkirályi csend. 
őrség. Ez az eset igen mélyre világit bele 
az emberi elvetemültség sötét katlanáb, 
ha gyülölet füti azt 

Udopari Ferenc csikszentkirályi gazdá. 
nál cséplés volt. Munka közben a kéve. 
adogatók gondosan elkészitett tüzfészekr. 
lettek figyelmesek. Ujságpapirba taplót 
puskaport és petroleummal átitatott ron. 
gyokat találtak becsomagolva. A papid 
a tettes meg is gyujtotta, de, nyilván 
olyan helyre tette, ahol a tüz nem jutott 
levegőhöz és igy kialudt. Kétségtelen 
hogy az ismeretlen tettes, aki a gazd, 
haragosai között keresendő, akkor akart 
felgyujtani a csürt, amikor az egész évi 
munka gyümölcse már benne volt. 

Tisztán a szerencsés véletlen következ 
ménye, hogy egy ezékely család nem ma. 
radt télre teljesen kilátástalanul az 
amugyis egyre jobban dühöngő nyomo 
an. ' 

A leletről értesitették a csendőrséget 
amely erélyes nyomozást vezetett be a 
hir szerint, már a tettes nyomában is van, 
Elfogatása órák kérdése. 
.. 

Zárnesti-Zernesti község (Brassó-om.) 
előljáróságától. 

1365-1933 sz. 
HIRDETMÉNY 

Közhirré tesszük, hogy 1933 novembe 
14-én, délelőtt 10 órakor Zernest közsé 
(Brassó-vm.) előljáróságánál zárt aján 
latokkal egybekötött árverés tartatik, a 
1. és 2. számu parcellákon a Zernest kö 
ség területén levő Váii Stánii nevü erdő 
ben lábon álló famennyiség egytételbe 
való eladására. A famennyiség 82.38 h 
kiterjedésben fekszik és 23422 köbméte 
lucfenyő és jegenye épület- és munka 
fára, valamint 13253 ürköbméter bükl 
tüzifára van becsülve. 
Az árverést a Nyilvános Számv. Tö 

vény 88-110 paragrafusának figyelembe 
vételével, az árverezési szabályzat, 
1912 aug. 12-iki 106. számu Mon. Oofici 
alban közölt, az állami erdők kitermeló 
sére vonatkozó általános feltételek és vé 
gül bizonyos külön feltételek alapjá 
fogják megtartani. amelyek Zernest köz 
ség előljáróságánál és a zernesti erdó 

Az árverés 1.092.000 lej összegnél ke 
dődik. : 

Az ideiglenes óvadék 5 százalék 
Felülajánlatok nem fogadtatnak el 

Zárnesti-Zernest, 1933 október it. 

A községi előljáróság 

.NYERSKOSZT. Dr. Bucsányi, budape 
főorvos könyve a természetes táplálkozásró 
(Nyersdiéta, mint természetes gyógytényezi 
kapható a Bukaresti Lapok könyvosztályába 
Ara 102 lej. Vidékre előzetes fizetés esell 
portómentesen, utánvéttel 16 lej portó 
szállitjuk. 

IIIKI 
Szeszője: Dr. Gormer pPár idegorvos 
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